Page 1

T he R aab C ollection ~Philadelphia~

T he R aab C ollection

C atalog 62

P.O. Box 471 Ardmore, PA 19003 (800) 977-8333

All material is guaranteed to be genuine, without time limit, to the original purchaser. We want you to be satisfied, so any item not purchased on layaway may be returned (in the same condition as received) for a full refund within 5 days of receipt. We accept Mastercard, Visa, American Express, check or money order. A layaway plan is also available and can be customized to fit your needs. The cost of shipping and insurance is $40 on invoices under $10,000.


Page 3

John Hancock Appoints A Continental Army Veteran to the State Militia Document Signed during his second term as Governor of Massachusetts, Boston, September 18, 1790, appointing Richard Bagnall of Plymouth a captain in the state militia. The state seal remains present. Bagnall first enlisted during the excitement after the Battle of Lexington and spent eight months in and around Boston with Washington’s army. In 1777, he joined in the Continental Army as an ensign in a regiment that served in western New York State inhabited by the Iroquois and other tribes of the Six Nations. Afterwards, Bagnall served around West Point, New York, until he joined Colonel Scammel’s troops and traveled to Virginia in the fall of 1781. He was present for the siege and surrender of Cornwallis at Yorktown, and stayed with the army until 1782. After the war, he returned to Plymouth and served as a militia officer. $7,250

Page 4


Washington Anxiously Awaits the Arrival of the French Fleet In an unpublished letter to his intelligence chief in central New Jersey, he wishes to receive the latest word on the French, and states that the British remain in place On May 4, 1778, the alliance between France and the new United States of America became effective. The Americans had high hopes for this venture, but those hopes were initially dashed. The French sent a fleet under Admiral d’Estaing in the summer of 1778; but after failing to encounter the British in the Chesapeake Bay and making unsuccessful moves at New York and Newport, it abandoned the offensive. However, the French were determined to play a role in the outcome of the American War and planned to send a significant number of troops and ships for the next campaign. Count Rochambeau was appointed to command of the army that was destined to support the Americans, and on May 2, 1780, he sailed for the U.S. Meanwhile, the American cause was at a low ebb. Washington felt too weak to move against the British in the north, and in the south Charleston fell to the British on May 12. So Washington, who had been disappointed by the French before, anxiously anticipated their active intervention to make a 1780 campaign possible. His plan: a joint Franco-American late-summer assault against British-held New York. But when would the French arrive? Would they, in fact, arrive at all? Washington believed that the fate of the Revolution could in large part hinge on the answers to these questions. He was starved for reliable information and his informants on the coast provided him with whatever relevant news came their way. David Forman was a brigadier general of New Jersey militia and was in overall command of American forces in Monmouth County in that state. Located along the ocean just south of New York, the commander in Monmouth was in a position to monitor shipping traffic both in and out of New York and the region generally. Washington made Forman part of his intelligence network, and Forman provided him with a stream of information. He was particularly active in June of 1780, writing Washington on the 16th and 17th with naval intelligence that had come to his attention. At the end of his letter of June 17, he added a postscript: “This Minute a Report has reached me that a sloop is arrived at Egg Harbor that was two Days in Com“I thank you for your pany with a Large French fleet –that he left them a little to promise of the earliest the Southward of Cape Henlopen – the Moment the Fleet communication should appears Your Exely may depend on My pushing Forward any fleet appear off . the accounts”. This letter is in the Library of Congress collections. T he enemy remain in the same position upon the point which they were in when you were here .”

Washington responded the next day, and though by nature a reserved man, not known for showing his emotions, you can feel in his letter his apprehension about the arrival of the French and his guarding against further disappointment.

Letter Signed, Head Quarters, Springfield, N.J., 18th June 1780, to Forman. “I had last evening the pleasure of receiving yours of yesterday. I hope the intelligence brought by the sloop to Egg Harbor may prove true, but I apprehend the captain may have fallen in with a fleet of French armed merchantmen, which arrived in Delaware a few days ago. I thank you for your promise of the earliest communication should any fleet appear off. The enemy remain in the same position upon the point which they were in when you were here. I am with great Regards, dear sir, Yr most obt Servt, G Washington.” This letter is unpublished, and was unknown until recently, having remained in the same family for nearly 100 years. Its text is in the hand of Robert Hanson Harrison, Washington’s personal secretary throughout much of the Revolution. Harrison was one of the first five men picked by Washington to serve on the U.S. Supreme Court but died before he could take office. Washington was right to be cautious on June 18th. The French fleet, with General Rochambeau and 5,000 French troops on board, did arrive, but not until July 11, when they anchored off Newport, Rhode Island. Rochambeau came ashore the next day. In the end, there was no 1780 cam-

Page 5

paign in the north, but the next year Washington’s vision of the Franco-American juggernaut finally took shape. By September 28, 1781, the combined armies with the French fleet - some 16,000 troops - arrived in Virginia and set up camp outside the British defenses at Yorktown. Just three weeks later, the siege of Yorktown ended with the complete surrender of the British. As a result of this catastrophe to their arms, Britain sued for peace; the war was over. So Washington’s dream, about which he expressed anxiety in this letter - that the arrival of the French would make the difference and secure American independence - though delayed, became a reality. $38,500

Page 6


Thomas Jefferson and James Madison Appoint a Notable Newport Patriot and Cabinet Maker to Assist in Collecting Customs Duties at That Thriving Port

In the early days of the Republic, the principle source of funds for the Federal government was the collection of customs duties at ports. A Collector was appointed by the President to handle this function at each major port where international trade was permitted. To assist the Collector, and also frankly to watch over him and make sure the funds were dealt with completely and honestly, a naval officer was named. Before long, all matters of finance connected with the collection of duties became the naval officer ’s responsibility, and he became a kind of Controller. Financial documents submitted to the Treasury Department had to have his approval before being sent to Washington. The Nichols family was well known in Newport, R.I., which was then one of the great trade hubs in the United States. The Nichols founded the White Horse Tavern in 1673 and contined to oerate it for over two centuries. Walter Nichols, the proprietor in 1776, moved his family out of the tavern and Newport rather than live with the Hessian mercenaries billeted there by the British. They returned after the war and re-opened an enlarged tavern. In 1782, Walter senior turned over operation of the business to Walter junior. Interestingly, Walter junior was also a noted cabinetmaker. A trusted figure with a patriotic record, when the post of Naval Officer of Newport opened up, the junior Nichols was the President’s selection to fill it. Document Signed by Jefferson as President and Madison as Secretary of State, Washington, May 3, 1802, making the Nichols appointment. The document is beautifully framed with an old engraving of Jefferson. Nichols held the post until 1823 when he died, age 72. Although appointments of Collectors come up from time to time, those of Naval Officer are quite uncommon. This is the first we’ve had. $9,000


Page 7

Monroe Expresses the Principle of the Era of Good Feeling: Bi-Partisanship; Since the Constitution Does Not Recognize Political Parties, He Will Not Either He intends to adhere to the tenets of his Inaugural Address The Monroe years are remembered as the Era of Good Feeling. All the administrations of the presidents prior to him had been consumed by the French Revolution and Napoleonic Wars (1789-1815), overwhelming events that split the American people, decimated trade, and built to a pitch that resulted in the War of 1812. Monroe was thus the first president able to turn his attention and energies to internal affairs, and he brought to it the purpose of promoting unity, confidence and harmony. Monroe emerged as a talented, flexible and competent leader, as well as a consensus builder who not merely reflected the mood of the country but tried to lead it away from both the party divisiveness that plagued his predecessors and the sectional divisiveness that would characterize the administrations of his successors. He laid out his basic philosophy in his Inaugural Address. “Such, then, is the happy Government under which we live...a Government” which contains within it no cause of discord, none to put at variance one portion of the community with another; a Government which protects every citizen in the full enjoyment of his rights, and is able to protect the nation against injustice from foreign powers... Equally gratifying is it to witness the increased harmony of opinion which pervades our Union. Discord does not belong to our system...The American people...constitute one great family with a common interest...To promote this harmony in accord with the principles of our republican Government and in a manner to give them the most complete effect, and to advance in all other respects the best interests of our Union, will be the object of my constant and zealous exertions.” “The Constitution not recog-

nizing a distinction of parties, I have avoided it...I have explained myself fully as to the principles on which I shall act. In this I have followed the spirit of my Inaugural address...”

During the summer of 1817, to promote and encourage a spirit of unity that he hoped would animate the nation, the new President made a tour of the northern United States, a section that had been disaffected over the War of 1812. Monroe traveled from Washington, D.C. to Portland, Maine, and then westward to Detroit, covering some 2,000 miles in 15 weeks. The President was received everywhere with parades, dinners, military reviews, addresses, public festivities, and invitations from private citizens (including from many former Federalist opponents). He inspected military installations, visited universities and other cultural facilities, met with important leaders (including former president John Adams), and made innumerable speeches. In New England there was such enthusiasm and acclaim that many said it equaled the reception given Washington in 1789. When Monroe arrived in Boston in July 1817 the Republican members of the Massachusetts assembly, led by General Henry Dearborn (who was at that time a member of the assembly), organized a committee to welcome Monroe. This committee was set up in opposition to the official committee of the city, which was dominated by Federalists. Monroe could not officially meet this informal committee without insulting the city. Dearborn’s group instead prepared an address for him, and Monroe received a copy of it on July 4. It stated, “The...Republican members of both branches are deprived of the pleasure of personally paying their respects to the President of the United States. Those members...have deputed us to offer you their congratulations on your arrival, and to express their high regard for your official and personal character.... These are sure pledges that the prosperity of the American republic will be the object of your pursuit, and that while you are desirous of allaying the asperity of party dissentions, you will be anxious to maintain the legitimate principles of the Constitution with unabated ardour...We wish you every blessing, both national and domestic, and trust that your name will be recorded in the American annals with the same respectful veneration as distinguishes the characters of your illustrious predecessors, Washington, Adams, Jefferson, and Madison...” Monroe sent his reply, dated July 10, from Salem, after he left Boston. It contained a full and clear statement of his vision of the Era of Good Feeling. “...Believing that there is not a section of our Union, nor a citizen, who is not interested in the success of our government, I indulge a strong hope that they will all unite in future in the measures necessary to secure it. For this very important change, I consider the circumstances of the present epoch peculiarly favorable.

Page 8

The success and unexampled prosperity with which we have hitherto been blessed must have dispelled the doubts of all who had before honestly entertained any, of the practicability of our system, and from these, a firm and honorable co-operation may fairly be expected. Our union has also acquired of late much strength...It is on these grounds that I indulge a strong hope, and even entertain great confidence, that our principal dangers and difficulties have passed, and that the character of our deliberations, and the course of the government itself, will become more harmonious and happy, than it has heretofore been... I owe it to the integrity of my views to state that as the support of our republican government is my sole object, and in which I consider the whole community equally interested, my conduct will be invariably directed to that end...” Autograph Letter Signed as President, being the letter that accompanied his reply to Dearborn’s committee, Salem, Mass., July 11, 1817, addressed to Dearborn. It expresses the essential principle of the Era of Good Feeling - bi-partisanship - and reaffirms his commitment to the tenets set forth in his Inaugural Address. “Not knowing whether I shall see you, as I understand you have not arrived here this evening, I enclose to you my answer to the address to which you are a party. I pursuade myself that it will be satisfactory to the committee. The Constitution not recognizing a distinction of parties, I have avoided it, but the disruption is sufficiently plain. I have explained myself fully as to the principles on which I shall act. In this I have followed the spirit of my Inaugural address. My best respects to Mrs. Dearborn.” He adds a P.S. “I hope that my paper will be published correctly, as it touches on points that are interesting.” This is the most evocative expression of the sentiments underlying the Era of Good Feeling that we have seen in a Monroe ALS as President. $9,000


Page 9

President James Monroe in Action, Early in the Era of Good Feeling “I earnestly hope that your ancient town may long continue to enjoy that prosperity to which its commercial industry and enterprise have so largely contributed.“ After leaving Boston, Monroe traveled to the nearby town of Salem, Mass. There a committee, led by one of its most prominent citizens, Benjamin Pickman, Jr., invited Monroe to attend a reception. The President wrote to Pickman and the committee, both to express his gratitude and to assure them that he would be sympathetic to their needs. Letter Signed with Monroe’s handwritten revisions, early July 1817, to the Committee of the Town of Salem. “The respectful invitation to visit the town of Salem was highly gratifying to me; and the flattering reception I have met with has excited emotions which I am unable to express. With regard to the important interests which are noticed in your address, they shall always receive from me, while I have the honor to administer the government, every encouragement, which is consistent with a due regard to the other great interests of the country. And I earnestly hope that your ancient town may long continue to enjoy that prosperity to which its commercial industry and enterprise have so largely contributed.” In discussing his responsiveness to the hopes and needs of New England as expressed to him by Salem, Monroe crossed out “ is equally the disposition and duty of the American government and people to cherish and support them...”, and inserted a much more personal “they shall always receive from me...,” expressing his own intended personal concern and involvement. It was outreach just such as this that made his presidency so successful. The integral address leaf is still present, and the letter has been folded, both of which indicate that this may be the mailed copy and not a retained draft; yet Monroe’s cross-outs remain. $4,500

Page 10


A Fine Signature and Sentiment of Charles Dickens A sentiment and signature, “Always faithfully yours, Charles Dickens,� framed with a portrait of him. $1,300


Page 11

A Photograph of One of His Renowned Sculptures, Signed by Rodin

The word “Caryatid” originally referred to women from Carie (a region in Greece) who were taken as captives by their countrymen because they had supported the Persians. Subsequently, these characters found their way into Greek architecture, as standing female figures, carrying the temple’s roof or balcony - like in the famous Erechtheion on the Acropolis. Rodin liked this theme and created a number of versions. His ‘Caryatid Carrying a Stone’ was probably finished in 1883. In 1886, it was exhibited as a work in its own right in the Gallery Georges Petit. It is presently in the Rodin Museum in Paris. A postcard size photograph of this sculpture, “Cariatide Carrying a Stone,” boldly signed at lower right. Later in life, Rodin liked to sign postcards of his works. Once plentiful, they are now quite scarce. $1,500

Page 12


John Adams Approves of U.S. Neutrality in the Napoleonic Wars, Praising the Policy of Washington, Himself, Madison, and Incredibly, Jefferson Neutrality, however, must not come at the expense of American honor Adams pledges his support to the “sincere patriots” fighting tyranny abroad, saying a real patriot is “uncorrupted by sinister motives.” In this unpublished letter obtained from the recipient’s descendants, he wonders “Upon honour! And in conscience! Which Nation is the greatest destroyer of mankind, the French, or the British?” In 1793, war broke out between revolutionary France and a coalition of nations arrayed against her, led by Great Britain. President Washington declared neutrality and the United States adopted a policy of trying to avoid getting involved in Europe’s conflict. However, American trade and economic prosperity were bound to the sea and American merchant ships plied all waters carrying valuable goods of every description. It was not long before both sides in the European war began preying upon U.S. vessels, seizing them and carrying them off on the pretext that they were in violation of some regulation or other that each combatant unilaterally imposed. The British also began taking (impressing) seamen off American ships, claiming “Upon honour ! A nd they owed service to the Royal Navy or merchant marine. in conscience ! W hich Hundreds of ships were seized while Washington was still president, and the presidencies of John Adams, Thomas Nation is the greatest Jefferson, and James Madison were completely absorbed destroyer of mankind , by the issues this war created. Americans were outraged the French , or the and trade suffered badly. To meet these crises, all of these presidents found themselves acting at times not merely as B ritish ?” president, but as commander-in-chief of American forces. In 1798 the U.S. almost went to war with France, and in 1812 it did go to war with Britain. In between, there were an array of measures taken to preserve neutrality, such as the Embargo under Jefferson and Non-Intercourse Act under Madison. Whatever the U.S. did, both belligerents persisted in their illegal and oppressive edicts. Eventually, Madison faced the grim alternatives of a disgraceful withdrawal of American commerce from the high seas or measures of self-defense almost certain to mean war. The wars of this era stretched from 1793-1815, a full 22 years when they dominanted life. And starting in the late 1790s, Napoleon, his rise, rule, and fall, were the specific focus of attention. For the vast majority of this time, Americans were divided in which side they preferred, and these divisions embittered the dialogue and life of the nation. The Treaty of Tilsit, signed in July 1807, established Napoleon’s supremacy in western and central Europe and broadened the French attempt to exclude Great Britain from all Continental trade. Portugal was a long-time friend of Britain and was a hold-out, so Napoleon determined to attempt to force that nation to close her ports by conquest. He sent French troops into Spain to get at Portugal. On December 1, 1807, the French captured Lisbon. Thinking Portugal in his grasp and with an existing military presence in Spain, Napoleon then began a series of maneuvers to secure Spain for France. Large numbers of French troops entered Spain and seized Pamplona and Barcelona in January and February 1808; soon there were over 100,000 Frenchmen in Spain. On March 23, French marshal Joachim Murat entered Madrid, ostensively to maintain order but actually to secure the French position in the nation’s capital. The King of Spain was called to Bayonne by Napoleon and coerced to abdicate in May in favor of Napoleon’s brother, Joseph Bonaparte. A bloody uprising against foreign hegemony began in Madrid on May 2, and Spanish patriots of all stripes took part, including elements such as the church that did not have a reputation of support for revolutionary activities. A few months later the British landed a force in Lisbon under Sir Arthur Wellesley – soon to become the Duke of Wellington – to support the Spanish and Portuguese resistance. This war on the Iberian Pensula (called the Peninsular War) would drag on until 1813, and for most of that time the result was in doubt. So in 1811, Napoleon was at the height of his powers and controlled much of Europe. Luis de Onis was a Spanish diplomat who was appointed envoy to the U.S. in 1809 when Joseph Bonaparte was on the throne of Spain. However, notwithstanding his repeated efforts, President Madison refused him recognition, claiming that as the crown of Spain was in dispute, the American government could not pronounce in favor of either of the belligerents. Onis remained in this

Page 13

Page 14

country, where in 1810-12 he published, under the pen-name of “Verus,” satirical letters attacking the conduct of the U.S. toward Spain. This did nothing to endear him to Madison, who had no respect either for him or his claims to represent a functioning government. After the Napoleonic Wars ended, Onis gained the trust of the new King and he went on to become the Foreign Minister of Spain. In this extraordinary letter, Adams discusses and denounces the combatants, comments on American neutrality and its limits, along with President Madison’s difficult position in maintaining such neutrality while preserving American maritime commerce on the open seas, approves generally of his fellow-presidents handling of these situations (even Jefferson) while categorizing them as generals, stresses his support for patriotism in Spain, draws on history, and condemns intolerance. He shows himself to be one of the most erudiate men of his age, and a virtuoso bringing together strands of knowledge and experience from numerous directions to create an enlightening and even entertaining assessment. Autograph Letter Signed, Quincy, January 5, 1811, to Henry Guest, a New Jersey patriot and sometime inventor who lost much in the Revolution and was a close friend of both Adams and Thomas Paine. “I fear that I have not acknowledged your favour of the 20th of last August. Of your instrument which will strike twenty strokes in a minute, and your coat of mail that secures the breast and bowels from the power of swords and bayonets, weighing two pounds, I can give no opinion as I have not seen these surprising inventions and know nothing of their construction. My heart sympathizes with the patriots in Spain: but who are these patriots? Are they the priests and their implicit followers who are fighting to defend the Inquisition, and the most bigotted and despotic system of religious Intolerance? Even with these as far as they are sincere and real patriots I sympathize. Are they partisans of England attracted by British intrigue or seduced by British pensions, subsidies, or largess? As far as they can be sincere patriots, I sympathize with them, but as far as they are corrupted by sinister motives, I have no more sympathy with them, than I have with their neighbours who are in the interest of France. Upon honour! And in conscience! Which Nation is the greatest destroyer of mankind, the French, or the British? I say nothing of George or Napoleon, but state the question between the two nations. I presume it was not ‘Fear’ of the Tyrant Gallic, or British, which weighed with our Government to suspend the recognition of Don Onis, but prudence. That prudence which prevailed with General Washington, General Adams and General Jefferson, to adhere steadfastly to the Principle of Neutrality, and avoid as long as possible any interference with unprincipled wars of Europe, has I suppose been respected and continued by General Madison. I hope however, that this system will not be pursued till we lose all national sense of honour. The Mr. Quincy who enquired of you is indeed the orator in Congress and one of the most respected men in Old Massachusetts. My hand trembles as well as yours, and I am only one lustre behind you in the respectability of old age. I hope to meet you, soon, for it cannot be long, in a world where there will be no jealously, envy, hatred or malice of nations or of men...” He continues, “P.S. I can see little more in the present contest in Spain than a repetition of the struggle, one hundred years ago, between Louis 14th on one hand, and England, Holland, and the Emperor on the other, to determine whether the Archduke Charles or the Duke of Anjou should wear the crown of Spain.” We obtained this letter directly from the Guest descendants. It is unpublished and adds greatly to our historical knowledge. $65,000


Page 15

John Adams: “The passion of the English is for war” Adams writes a virtual essay on how public opinion can be influenced and an idea can work its way from the people to the government He muses on mortality, saying “It is not at all improbable that I may ‘get the start of you to the world of souls’” Just a month after writing Guest the previous letter, Adams returns to the subject of Britain and France and the measures they were taking in the ongoing war. He leads by making comparisons to another great balance of power conflict between the same parties in the early 18th century the War of the Spanish Succession - and in so doing gives a virtual history lesson, made compellingly applicable to his own day. The long War of the Spanish Succession was fought by Great Britain and its allies, against France and Spain, attempting to prevent a possible unification of the Kingdoms of the latter two countries under a single Bourbon monarch. Such a unification would have significantly changed the European balance of power. Towards the end of the war, the conflict lost its popularity on the English home front, for a number of reasons. The Whig ministry that had lent its support to the war fell, and the new Tory government that replaced it sought peace. The Duke of Marlborough’s powerful pro-war political influence was lost when he was dismissed by Queen Anne in December 1711. And ultimately leaders began to refuse to commit British troops to battle, so the French were able to record victories on the ground. This change of direction by Britain did not, however, spring solely from domestic roots. In August 1711, French King Louis XIV sent commercial expert and negotiator Nicholas Mesnager on a secret mission to London to detach Britain from the alliance against France. He spent months in London skillfully engaging the English press and public, and even held private, detailed negotiations with government officials. He succeeded in changing the course of the war, undermining support for it and securing the adoption of eight articles which formed the basis of the Treaty of “we shall have neither Utrecht in 1713. snow storms nor political earthquakes , no politi In 1810, after a decade and a half of disruptions, of cians , no conquerors , no the issuance by Britain and France of decrees hurting American commerce, and of American responses and philosophists , as i hope embargos, the U.S. Congress enacted Macon’s Bill No. and believe ...” 2 that empowered the President to resume commerce with the warring nation that lifts its restrictions on neutral trade. When Napoleon learned about repeal of the embargo, he saw an opportunity to stop American trade with Britain once again. He therefore informed Madison that as of November 1, 1810, he was conditionally revoking his decrees pertinent to American trade and called upon the United States to invoke nonintercourse against Britain. In response, Madison issued a proclamation in November stopping trade with Britain within three months if it did not cancel its orders in council. Britain refused to do so pending evidence that Napoleon had repealed his decrees. Since Madison could not prove Napoleon had acted, Britain refused to alter its measures. Bitter and embarrassed, Madison nevertheless encouraged Congress to renew nonintercourse against Britain, which Congress voted to do in March 1811.

In the very midst of this maneuvering, Adams saw definite parallels between Napoleon’s shrewd strategies and those of Mesnegar a century earlier. This led him to weave a historical narrative, and in doing so make piquant observations on the temperment of the British, reveal his concern that Napoleon might win, enlarge on his thoughts on manipulation of public opinion, and show humor about the attempts that King George III made to seal off Boston from access to the outside world in the months before the outbreak of the Revolution. Autograph Letter Signed, Quincy, February 5, 1811, to Henry Guest. “Thanks for your favour of the 28th of January. Imprisoned by a tremendous snow storm which has now raged for six days and blockaded all the roads worse than King George’s proclamations, and seated before a comfortable fireside, it gives me great pleasure to answer you. It is not at all improbable that I may ‘get the start of you to the world of souls.’ There we shall have neither snow storms nor political earthquakes, no politicians, no conquerors, no philosophists, as I hope and believe. Don Onis’s motto for your invention is excellent. ‘Libertad o La Muerte’ is admirable for a war flail [warmonger]. Of the war in Spain, or at least of its issue and termination, I can form no competent judgment. About a hundred years ago, Louis 14th set up the Duke of Anjou and the Roman

Page 16

Emperor. The Queen of England and the State of Holland set up the Archduke Charles of Austria, for King of Spain, and after ravaging and desolating that Kingdom for many years, and consuming the lives of two or three hundred thousand soldiers, Louis carried his point at last. Is Napoleon a greater ‘tyrant’ than Louis, or his army more ‘rascally’ than that of Germany, Holland or England? Fifty years ago I saw a history of Mesnager, an emissary that Louis 14th sent over to England, under pretence of sounding the disposition of the British Ministry to make peace, of his intrigues and negotiations for that purpose in pursuance of instructions from Louis himself. Louis was desirous of peace, but if the war must be continued, he wished it to be in Spain rather than in Germany where Marlborough and Eugene commanded, and where English, Dutch and German armies were more numerous and more easily supported than in Spain. Mesnager says that after some secret conferences with the secret agent of the Ministry, and finding that terms of peace were not to be had upon Louis’s conditions, he had resort, according to his instructions, to his ulterior measures. He made Inquiry after the fine writers, of which Great Britain had good store, and excellent in their kind, and withall very cheap. Of these, he engaged a number upon which they thought generous to write for him. As the passion of the English is for war, he studied to gratify it, and at the same time to give it such a direction as he and his master wished. Immediately the newspapers appeared full of paragraphs and speculations, recommending a vigorous prosecution of the war, especially in Spain. Bulky pamphlets issued from the press urging and elaborately proving the policy and necessity of a vigorous prosecution of the War, and especially in Spain. The conversation of the same men of letters and all other persons at the Coffee Houses was, now is the time to humble the House of Bourbon by a vigorous prosecution of the War, especially in Spain. It was not long before the City of London advanced with an address to the Queen humbly recommending to her Majesty a vigorous prosecution of the War, especially in Spain. This was followed by addresses in the same strain from various other cities and corporations in all parts of the Kingdom. In due course of time, Parliament met, and was opened by a speech from the throne in which the Queen recommended to her faithful Lords and Commons, a vigorous prosecution of the War, especially in Spain. The speech was answered by the House of Lords and House of Commons, assuring her Majesty of the zealous support of her faithful and loving subjects in a vigorous prosecution of the War, especially in Spain. The War was prosecuted till the Allies were exhausted and compelled to consent to the Spanish Succession in the Treaty of Utrecht. I fear Napoleon is pursuing Mesnager’s policy and that he will have Mesnager’s success.” We obtained this letter from the Guest descendants and it is the very one referenced in “The Magazine of History” in 1911 as being still in the Guest family. $40,000

Page 17

Page 18


Thomas Jefferson Sends Official Notice of the Statutes of the 2nd Congress, Including the Fugitive Slave Act Scarce letter from one signer of the Declaration of Independence to another The 2nd United States Congress, consisting of the Senate and the House of Representatives, met at Congress Hall in Philadelphia, Pennsylvania from March 4, 1791 to March 3, 1793, during the third and fourth years of George Washington’s first term as President. The apportionment of seats in the House of Representatives was based on the provisions of Article I, Section 2, Clause 3 of the United States Constitution. In the first session of this 2nd Congress, it passed, and President Washington signed, the Postal Service Act, establishing the U.S. Post Office, and the Coinage Act establishing the U.S. Mint. Soon after, the Militia Acts enabled the President to call in state militia in case of invasion or rebellion, a power of which Abraham Lincoln availed himself in 1861. The first state to be added to the Union after the original 13 - Vermont - was admitted at this time and Kentucky soon followed. The second session saw enactment of the Fugitive Slave Act of 1793, the first Federal attempt address the conflict that arose when a slave escaped North to a state that considered him free, while his original state still considered him property and demanded his return to slavery.

Page 19

The Act gave teeth to the provisions of the U.S. Constitution that protected slavery, making it a Federal crime to assist an escaping slave, and establishing the legal mechanism by which escaped slaves could be seized (even in “free” states), brought before a magistrate, and returned to their masters. The Act made every escaped slave a fugitive-for-life, liable to recapture at any time anywhere within the territory of the United States, along with any children subsequently born of enslaved mothers. Back then, it was customery for the Secretary of State to provide official notification of new laws to the individual states, in part as a courtesy but mostly to place the states on legal notice of their enactment. Considering the hostility in New England towards returning escaped fugitives to slavery, it would have seemed more than prudent to set the Fugitive Slave Act on record there. Letter Signed, Philadelphia, April 19, 1793 (18th anniversary of the “Shot Heard round the World” beginning the Revolutionary War), to “His Excellency The Governor of the State of New Hampshire,” who was then fellow Signer Josiah Bartlett. “I have now the honor to send you herewith enclosed two Volumes of the Acts passed at the 2d Session of the 2d Congress of the United States, together with an index for the same, and for those of the first session already sent; and of being with sentiments of the most perfect respect...” The letter is docketed in Bartlett’s hand on the verso of the blank integral leaf: “Secretary of State, April 19th 1793.” The Post Office and Mint worked out well, as did the provision to bolster the national defense. Not so the attempt to bolster slavery by making aiding runaways a crime. The same problem was still being dealt with in 1850, and the step after that was Civil War. $16,000


A New Jersey Bill of Credit Note, Signed by Signer John Hart In 1775 Hart was elected to the Committee of Correspondence of New Jersey by the Provincial Congress. He then served on the Committee of Safety “to act in the public welfare of the colony, in the recess of the Congress”. In 1776, he was designated one of the officials to sign the new Bill of Credit notes issued as money for the state. He signed each of the notes issued for the western N.J. division of the treasury. He was paid 12 pounds 10 shillings and 10 pence for this service, which was about the value of 3 muskets. In May he was reelected to the Provincial Congress. On June 22, he was elected as one of 5 delegate to the Second Continental Congress “with full rights to cast a vote” for the state on the question of independence. He voted yes, and then signed the Declaration of Independence. This is one of the 1776 Bill of Credit notes, signed by Hart and two other New Jersey officials. $800

Page 20


Evidence That Before Signing the Declaration of Independence, John Hancock Had Already Put His Fortune and Honor on the Line His bankers, a British firm that was involved in sending tea to the American colonies, bounces his check because of the alarming state of trade brought on by the Boston Tea Party Hancock was one of the wealthiest men in New England, having inherited a profitable mercantile shipping business from his uncle. London was the hub of trade, not merely for the mother country but the colonies, and he had close ties to England. He lived there for years just prior to passage of the Stamp Act, and his bankers in London were the prominent firm of Hayley and Hopkins. It would seem logical for such a man to support the powers that be, and Hancock did so initially. However, after the Sugar and Stamp Acts were passed, the young merchant was impacted by the public outrage and fell under the influence of the radical Samuel Adams. Adams became Hancock’s mentor and friend, with Adams always promoting Hancock’s career. When Hancock died, he was Governor of Massachusetts and Adams was his Lieut. Governor. At the funeral, Adams was so stricken with grief that he was overcome and had to be taken away. Hancock’s name was affixed to virtually all patriot resolutions protesting the Stamp Act, and the 1767 Townshend Acts, and he was elected to the Massachusetts legislature. Tories, like Governor Thomas Hutchinson, roundly denounced him; then the British seized his ship Liberty and threatened to prosecute Hancock for smuggling. By 1770, though, Hancock was exhausted with politics and felt that his business needed his attention. He took a less active role in public affairs and tended his neglected business, and saw less of Samuel Adams for a while. Governor Hutchinson, who had earlier concluded that Hancock’s “ruling passion was a fondness for popular applause,” began to woo him in the hopes he would swing over to the Tory camp. Hancock had much to risk by sticking with the patriots. He lived in a regal style; his Back Bay mansion was unequaled in Boston, and he was a man about town in the finest gold-embroidered clothing. When Adams formed the Boston Committee of Correspondence in November 1772 to advocate colonial rights, Hancock declined to join. Then came the tea tax, which brought Hancock strongly back into the patriot fold. The American colonies were ablaze with opposition, but in London, it seemed business as usual. In fact, Hancock’s bankers, Hayley and Hopkins, were involved in shipping the tea to the colonies, most specifically to Boston, New York and Philadelphia. The resulting Boston Tea Party on the night of December 16, 1773 was perhaps the seminal event that led to the American Revolution, and though popular lore has Hancock as the lead Indian, more likely he did not physically take part. However, he approved of the action, and some would say called for the action, reportedly telling the crowd that evening, “Let every man do what is right in his own eyes.” “T he unhappy state of British firms like Hayley and Hopkins suffered losses in A merican trade is very the tea affair and worried about further business disrupalarming ... and has forced tions due to conditions in Boston. Conditions that Hancock was helping create. us to the disagreeable Ne cessity of

S uffering


On March 5, 1774, Hancock made the annual speech comof your bills to go back memorating the Boston Massacre four years earlier, thereprotested .” by dispelling any doubt about in whose camp he was. Hancock called the British troops just about every name in the book, from “villainous” to “murderers,” in that dramatic oration: “The Town of Boston, ever faithful to the British Crown, has been invested by a British fleet, the troops of George the third have crossed the Atlantic, not to engage an enemy, but to assist a band of traitors in trampling on the rights and liberties of his most loyal subjects.” News of the Tea Party, and Hancock’s role in it, had arrived in London; now word of his inflammatory speech speeded there. The British government and its great commercial interests determined that for both Hancock and Boston, this was the last straw. And business being business, part of the anxiety of Hayley and Hopkins was that Hancock owed them quite a lot of money (almost 11,000 pounds sterling), political affairs were intruding, and Hancock’s revenues were down and he was selling some of his ships. Autograph Document Signed, Boston, April 21, 1774, adressed to his bankers Hayley and Hopkins, being a bill of exchange for them to pay 200 pounds on his behalf. A bill of exchange was

Page 21

intended to act like a check would today, “Gentlemen, At thirty days sight of this my first bill/ second & third of same tenor & date unpaid. Please do pay to Messrs. Joseph Russell & Son or order two hundred pounds sterling & charge without further advice...” Russell, a wealthy merchant and later privateer, endorsed the note over to Bristol merchant Thomas & Griffiths, which was involved in the American trade. The Hancock Papers on deposit in the Massachusetts Historical Society indicate that, when it arrived in London and was presented, this very bill of exchange was bounced. Hayley and Hopkins refused to pay it. The book The House of Hancock by W.T. Baxter mentions this exact bill of exchange also, saying “In July [1774], he took the extreme step of refusing to honor John’s bills; apologetically he wrote [Hancock]: “The unhappy state of American trade is very alarming... and has forced us to the disagreeable Necessity of Suffering some of your bills to go back protested.” Hayley was moreover “thoroughly frightened about the huge debt,” especially because the political crisis was hurting American business and some American merchants were delaying remittances as a result. Dishonoring this check was a shot across the bow, a clear warning that the troublemaker Hancock could, and perhaps would, be financially ruined. And taking this action against one of America’s most successful merchants, one prosperous enough to be assumed to be capable of riding out a financial storm, was a message to other American men of substance that they would face consequences and not be immune from retaliation if the anti-British frenzy continued. $35,000

Page 22


President Washington Signs a Passport For a Ship That Was Seized by the French Early in the Quasi-War An interesting commentary on the international authority (or lack of same) that Washington’s signature had, and the first presidential passport for a seized ship we can recall seeing The United States declared neutrality in the conflict between Great Britain and France that followed the French Revolution, but after the Jay Treaty and renewed American trade with the British, the French were outraged. France began to seize American ships trading with Britain and refused to receive a new United States minister when he arrived in Paris in December 1796. The French inflicted substantial losses on American shipping. Secretary of State Timothy Pickering reported to Congress on June 21, 1797 that the French had captured 316 American merchant ships in the previous eleven months. This was the unofficial beginning of what is known as the Quasi-War. The hostilities caused insurance rates on American shipping to increase at least 500 percent, as French marauders cruised the length of the U.S. Atlantic seaboard virtually unopposed. The administration had no warships to combat them; the last had been sold off in 1785. The United States possessed only a flotilla of revenue cutters and some neglected coastal forts. In his annual message to Congress at the close of 1797, newly inaugurated President John Adams reported on France’s refusal to negotiate and spoke of the need “to place our country in a suitable posture of defense.” Congress responded by authorizing the President to acquire, arm, and man no more than 12 vessels, of up to 22 guns each. Under the terms of this act, several vessels were purchased and converted into ships of war. On July 7, 1798, Congress rescinded treaties with France, and the act was followed two days later by Congressional authorization to attack French vessels. Document Signed as President, 11 1/2 by 17 inches on vellum, Philadelphia, December 8, 1796, picturing at top a beautiful graphic of a lighthouse and sailing ships, one of which flies the American flag. The document is a passport allowing the Brig Thomas, Mark Fernald captain, burthen 131 tons and with a crew of seven men, to “pass with her company, passengers, goods and merchandise without any hindrance, seizure or molestation...” The passport is countersigned by Secretary of State Timothy Pickering. This wonderful, engraved form is a rare one for a Washington signed document to take, as we have only seen a few over the years. Despite carrying Washington’s signature on its passport, this very ship and very captain were not permitted to pass unmolested; they fell victim to the French cruisers in 1797. And as if to illustrate the chaos that the French-British war brought to trade and diplomacy, the brig in French possession was in turn seized by the British, who brought it to Plymouth for salvage. Literally a century later, after a U.S./French treaty provided that claims of Americans against the French arising from these seizures would be assumed by the United States government, Congress gathered the claims, determined which were valid, and paid them to successors in interest of the original damaged parties. The paid claims are listed in the “French Spoilation Claims Allowed by Congress,” and this list includes the Brig Thomas and Captain Fernald, along with the sum Congress allocated to satisfying the claim: $6,232. $18,000

Page 24


Henry Clay Letter on the 1848 Campaign Trail With the presidential election of 1848 upon him, in February and March, Clay made a triumphal tour of the east to promote his candidacy. He was honored with great popular receptions in Baltimore, Philadelphia, and New York, and on his way back to Kentucky he was received with a huge and enthusiastic crowd in Pittsburgh. Just afterwards, he answered some of his correspondence. Autograph Letter Signed, Pittsburgh, March 25, 1848, to John H. Clancy. “I take pleasure, in complying with your request, in transmitting my autograph; adding my best wishes for your welfare and happiness.” Framed with a fine 19th century engraving of him. But the Whig national convention, which met on June 7, 1848, preferred General Zachary Taylor as a more promising candidate, with Millard Fillmore for the vice-presidency. So Clay’s last opportunity to be President passed. $800


Page 25

Andrew Jackson Rewards the Son of One of His Earliest and Strongest Political Supporters Both men were duelists who shot their opponents No American had more to do with the acquisition of Florida than Andrew Jackson. On March 10, 1821, President Monroe named Jackson “Commissioner of the United States with full power and authority to take possession of and to occupy the territories ceded by Spain...” On the same day, he was also appointed by Monroe to act as Governor and was holding that post when the ceremonies of transfer from Spain to the United States took place on July 17, 1821 in Pensacola. Three months later Jackson left Florida (never to return), and Monroe appointed William DuVal to succeed him. DuVal proved to be a good choice and he was reappointed by Presidents Adams and Jackson in the years to come. The Pope family of Kentucky were strong and early supporters of Andrew Jackson, and a tradition of the Popes claims that at a caucus held in Alexander Pope’s law office, Andrew Jackson was first brought forward as a candidate for the Presidency in 1824. When Jackson visited Louisville he was delightfully entertained by the Pope families. Worden Pope was of this family and was county clerk of Bullitt County. His wife was Elizabeth Thruston, daughter of Col. John Thruston. Elizabeth’s brother was young Algernon S. Thruston, who was himself highly thought of in Tennessee. One man who admired him was George Childress, a brother-in-law of future President James K. Polk, who was himself a protege of Jackson. When Thruston and a friend, James Drake, sought to test their fortunes in Florida, they were able to seek Jackson’s assistance and get it. Jackson was at that time between his unsuccessful presidential run in 1824 and his election as President in 1828, and was at home in Tennessee. Autograph Letter Signed, the Hermitage, March 15, 1826, to Algernon S. Thurston and James Drake, sending letters of introduction [not present] to be forwarded to Jackson’s Florida friends in hopes of securing place and position for them in Pensacola, then the state capital. One of the references he doubtless provided was to Governor DuVal. “Having received a letter from our political friend Mr. Worden Pope, advising me of your resolution to go to seat in Florida, and there pursue the practice of law for a livlihood, with a request that I should enclose for you at Pensacola some letters to my friends in Florida, with great pleasure I comly with this request. Well aware that your proper course in life will realize the best wishes of your friends, I enclose you a few letters to such of my friends who, I am sure, will take great pleasure in serving you. May they be as serviceable to you as I wish them. Accept my best wishes for your prosperity...” Four months later Thruston, then 25 years old, took over as publisher of the Florida Intelligencer, one of the state’s first newspapers. Thereafter he practiced law. He became noted in Florida for another reason as well, fighting one of the first duels in the state. When Thruston arrived in Florida, he fell in love with Governor DuVal’s beautiful daughter Elizabeth. But so, however, did one William McRea. The two men proceeded to fight a duel over their conflicting claims on affection, one of the first duels in Florida. Thurston shot McRea but he survived. It seems that neither man had consulted first with the young woman, who, it turned out, hadn’t the slightest interest in either. Taking part in this duel might have hurt his career with some men, but it may actually have helped him with his patron, Andrew Jackson, another noted duelist. When Jackson became President in 1829, he appointed Thruston Collector of Customs in Key West. By the mid-1830’s, Childress was involved in the struggle for Texas independence. He recommended Thruston to Stephen Austin as a man of quality and Austin brought him to Texas to serve on his staff. Thruston arrived in Houston in September 1837, and soon began practicing law with Henry W. Fontaine and became involved in local politics. Thruston served as commissary general for the Republic of Texas in 1837 and as quartermaster general in 1838. Sam Houston nominated him for attorney general on November 13, 1838. $3,800

Page 26


Page 27

Napoleon Struggles to Control His Huge Grand Army During His Preparation For the Invasion of Russia He deals with deserters and unruly soldiers By the end of 1810, Napoleon’s empire included nearly all of Continental Europe except for the Balkans. It was comprised of an enlarged France (which had swallowed Belgium and Holland, parts of Germany, and the Italian coast all the way to Rome) and various nations actually ruled by Napoleon or a relative. In addition to those lands he ruled over directly, Napoleon held alliances with Austria, Russia, Denmark, Sweden, and a greatly reduced Prussia. Essentially all of Europe was now “at war” with Britain, their resources and industry and populations being used to serve the French Empire. All of these states, from the Empire to the Napoleonic allies, participated in the Continental System, which was a prohibition against trading with Britain. The suspension of trade with Britain, and its broader effects, threw many of these nations’ economies into a serious recession. Russian was hard hit, and Tsar Alexander determined to take action against Napoleon rather than let this situation continue. On December 31, 1810, he withdrew Russia from the Continental System, and in January 1811 began openly trading with Britain. Napoleon was informed that Alexander was considering a strike against his forces in the East, and whether that was a realistic threat or not, he worried that if Russia were allowed to flout his boycott of Britain, others would follow its example. He immediately began planning an invasion of Russia. This plan, included recruiting and conscripting to expand his Grand Army, had legions coming not only from France but from the allied or occupied countries, like Poland and the Netherlands. By 1812, Napoleon had well over 600,000 men at his command. The ranks of the huge Grand Army were filled with conscripts and untested men, and Napoleon had increasingly difficulties with controlling them, and with desertion and the quality of the conscripts. He took some measures to improve the situation lest it get out of control. He created a numbers of Young Guard units and took conscripts directly into them seeking to minimize the army’s increasing desertion problems. He hoped by putting the label of ‘Guard’ on his new conscript units, and using the popular perception of what a guardsman was and a how one behaved, he could keep potentially reluctant recruits in the ranks. And he sent hard-to-control men and deserters who were picked up out of the way to remote places like the Island of Corsica. Letter Signed, Compiegne, France, September 5, 1811, to French Minister of War Marshall Henri Clarke (Duc de Feltre), dealing with these very critical issues. “All the unruly conscripts in France from this point on will be sent to Wesel and Strasbourg, with the exception of those in departments on the far side of the Alps, who will be sent to...Livourne and Civitia Vechia on Corsica. Moreover, it would be undesirable to assemble on Corsica a too great number of divisive soldiers from beyond the Alpes. I want to know the number of deserters and unruly soldiers the departments are yet to provide and I will see if it wouldn’t be expedient to send them to join the Corps now in Illyria [modern day Balkans, Dalmatia]. I will await your report before determining on any action.” An internal War Ministry note included states, “Received on September 6 and forwarded the same day to M. Barnier (Bamier Barrier) who was asked to inform M. Gerarde.” $3,800

Page 28


Queen Victoria Announces the Birth of Her Son, Prince Arthur To Queen Victoria, whose father died soon after she was born, family was very important. She married Prince Albert of Saxe-Coburg-Gotha in 1840 and this marriage, which ended with his death in 1861 at the age of 42, was happy and produced nine children. By the time of Victoria’s ascendancy, the monarchy was more symbolic than political. However, she was not content with simply remaining in the background. She created a very public personna and set an altogether new tone, one that placed a strong emphasis on morality and family values, in contrast to the sexual, financial and personal scandals that had been associated with her predecessors. Victoria’s reign created for Britain the concept of the “family monarchy” with which the burgeoning middle classes could identify and emulate. Thus, her age was truly Victorian. Named after his godfather Arthur Wellesley, the Duke of Wellington, Prince Arthur of Connaught was his mother ’s favorite son. He was honorable, decent, and devoted to duty. He loved the army and served well in it, advancing in his career and serving the British Empire as a good military commander. In 1911, after he retired from the military, he was made governor-general of Canada, a post in which he was quite popular. Letter Signed “Victoria R”, London, May 22 1850, to the President of Bolivia, announcing the birth of Arthur. “...We have the satisfaction to acquaint you that The Almighty has been pleased, in His infinite goodness, to grant Us a Prince, who was born at Buckingham Palace at twenty minutes past eight o’clock on the morning of the 1st Instant. The sentiments of friendship which You have constantly expressed towards Us, and the interest which You have manifested on other occasions affecting Our happiness, do not permit Us to doubt that You will receive with pleasure the intelligence of this gratifying event...” This is our first letter of state of Victoria relating to her family. $2,500


Page 29

Mark Twain Short Story With a Character Modeled on Huck Finn Entire story written out in Twain’s hand Humorist author whose most influential book was The Adventures of Huckleberry Finn, published in 1885. Set in his native Midwest on the Mississippi River, it tells the tale of a backwoods boy and his journeys with an escaped slave, Jim. In its “explanatory” paragraph, the author reveals that in the book’s production, he has used a number of dialects, including the extremest form of the backwoods Southwestern dialect. He adds that the shadings have not been done in a haphazard fashion, but painstakingly and with the trustworthy guidance of personal familiarity with these several forms of speech. Twain offers an example of this in the very first paragraph, in which he has Huck say, in his dialect, “You don’t know about me, without you have read a book by the name of The Adventures of Tom Sawyer, but that ain’t no matter. That book was made by Mr. Mark Twain, and he told the truth, mainly...” In 1886, Twain turned from literature to history, working with U.S. Grant on his memoirs. For the next two years, he wrote some short works, not publishing his next major novel until 1889. In 1887, Twain wrote a short story wryly commenting on his own celebrity; and still under the influence of his most recent memorable character, Huckleberry Finn, used a Huck-type character, complete with dialect, to make his points. In the story, Twain himself is the narrator, and he confronts a boy with a gun, who appears to be one of the few people who does not recognize him. They first speak of such interests as cats and hunting, but eventually the boy realizes he is in the presence of someone so important that it doesn’t matter whether he can shoot or not. Autograph Manuscript in Twain’s hand, 7 pages, September, 1887. An exerpt follows. “An Incident” “Sunday morning, Sept. 11, 1887, I got the longest & most gratefulest compliment that was ever paid me. I walked down to State Street at 9:30 with the idea of getting shaved. I was strolling along in the middle of Church Street, musing, dreaming: I was in a silent Sabbath solitude. Just as I turned into State, looked up and saw a mighty fine boy ten or twelve steps in front of me, creeping warily in my direction, with intent eye...I understood him to say he was out hunting cats. He added ‘There they are, yonder;’ & turned & pointed. I saw four sorry-looking cats crossing the street in procession some forty steps away. I forgot my own troubles for a moment to venture a plea for the cats; but before I could get it out, he interrupted with the remark that those were ‘engine-house cats,’ & went on to say that they were not afraid of dogs or any other creature, & followed him around every morning while he shot their breakfast -- English sparrows. He called, ‘Come, Dick!’ and Dick came, & so did the rest. Aha! - so far from being a madman, he was saner, you see, than the average of our race; for he had a warm spot in him for cats. When a man loves cats, I am his friend & comrade, without further introduction. So I dropped the barber shop scheme, & Hercules & I went promenading up & down the Sunday stillnesses, talking...I made so many intelligent observations about cats, that I grew in the estimation of Hercules, right along - that was plain to see...Hercules came to a sudden stop...& began to inspect me with a face all kindled with interest. He said: ‘Do you live up on the East Hill with Mr. Crane summers?’ ‘Yes.’ ‘No! But is - is it you?’ I said yes, & he broke all out into welcoming smiles, & put out his hand & said heartily: ÔWell, here I’ve been poking round & round with you...’ What an immense compliment it was! - that ‘Is it you?’ No need to mention names - there aren’t two of you in the world! It was as if he had said, ‘In my heedlessness I took you for a child’s toy-balloon drifting past my face - & Great Scott, it’s the moon!’ A consciously exaggerated compliment is an offense; but no amount of exaggeration can hurt a compliment if the payer of it doesn’t know he is exaggerating. In fact, if he can superbly seem unconscious, he may depend upon it that even that will answer. There is the instance of that minister of Napoleon’s who arrived late at the council board at a time when six kings were idling around Paris, waiting for a chance to solicit concessions... The emperor’s brow darkened & he delivered a thunder-blast at the procrastinating minister; who replied with apparently unstudied simplicity - “Sire, at any other Court I had not been late. I hurried as

Page 30

I could, but my way was obstructed by the concourse of tributory kings!’ The brow of the master of the world unclouded. I know how good he felt.� This is an extremely rare opportunity to own a complete Mark Twain short story. It is contained in an anthology published by the University of California Press. $43,000


Page 31

The Famous (and True) Tale of Abraham Lincoln and the Schoolboy The great human interest story of how Lincoln put aside consideration of what to do about Fort Sumter to help a child One of the greatest human interest stories surrounding Abraham Lincoln is the famous (and true) tale of Lincoln sticking up for a boy to his classmates. The incident started innocently enough in May 1860, when after unexpectedly receiving the Republican nomination, Lincoln was visited in Springfield by many notables and journalists wanting to learn something about the nominee. One of these brought along his excited young son, George Evans Patton, to meet the soon-to-be chief executive. The father may have been New York journalist James Alexander Patten. Some months later, on March 4, 1861, Abraham Lincoln was inaugurated President of the United States. He was immediately completely absorbed by the onerous task of putting together a new administration, but even moreso, by the stark reality of determining policy on how to deal with the seceded states. And there was an emergency on hand, at Fort Sumter, in the harbor of Charleston, South Carolina. The fort could not be held by the Federal government for long without reinforcements and additional supplies, and this fact posed a terrible dilemma for the new President: a decision to send these could lead to war, while a decision to refrain would lead to the fort’s surrender and thus would lend recognition to the Confederacy. On March 16, 1861, Lincoln received written opinions from four cabinet members on the wisdom of sending supplies to Fort Sumter, and on the 18th he drafted a memorandum denominated, “Some considerations in favor of withdrawing the Troops from Fort Sumpter.” This memorandum was somewhat inaccurately named, as actually it assessed both pro and con potential decisions. The next day, on March 19, Assistant Navy Secretary G. V. Fox, who was assigned the task of planning a possible relief expedition to Sumter, conferred with the President about it. Meanwhile, far from the affairs of state and the slide to war, young George Patten was proudly proclaiming to his schoolmates and teacher that he had met President Lincoln and shook his hand. His story was greeted with disbelief, and most likely, plenty of laughing and teasing. Patten’s teacher decided to put an end to his nonsensical tale and wrote a letter to the President. The letter reached Lincoln’s desk and he read it. And Abraham Lincoln would not allow an injustice to exist if he could do anything about it, anything at all. He took time out from his crushing tasks and decisions and sat at his desk and wrote the following. Autograph Letter Signed, Executive Mansion, Washington, March 19, 1861. “Whom it may concern: I did see and talk with Master George Evans Patten, last May, at Springfield, Illinois. Respectfully, A. Lincoln.” Since the original address panel is still present, it seems that the letter was sent not to the schoolmaster, but to Patten himself, perhaps so that the boy would see that he had taken a personal interest in his plight. But the history of the letter does not end there. It found its way into the collection of Peter Gilsey, one of the 19th century’s most notable collectors, who was charmed by it. After his death, on February 26, 1903, the letter was sold in the Gilsey sale, with The New York Times reporting not merely the sale but highlighting this specific letter, saying it referred “to a little boy who was introduced to him [Lincoln], who on his return to school boasted of It, who was not believed by his schoolmaster, who then wrote to the President about it and got this reply.” It brought $90, a large sum back then, and the same amount as Gilsey’s survey of Mount Vernon completely in the hand of George Washington, and signed by him.

Page 32

The content of the letter had been published in Lincoln’s Collected Works in 1894. However, the attention the 1903 sale focused on the letter, the bright light it shines on the true nature of Abraham Lincoln the man, and its special meaning for children, led it to be included in “The Life of Abraham Lincoln For Boys and Girls,” by Charles Moores, copyright 1909. The next year, in a volume devoted solely to Lincoln, “Werner ’s Readings and Recitations,” by Stanley Schell, gave a full treatment to the letter. It described the incident this way: “When Lincoln was in Springfield, he met a little boy who was introduced to him, and who was allowed the honor of shaking his hand. The boy boasted of the incident among his schoolfellows, who refused to believe him...” The receipt of Lincoln’s letter “silenced the unbelievers and scorned object young George Evans Patten became the envy of the other boys. It is astonishing that Lincoln at this anxious time, with the multiplicity of things demanding his attention, should have found time to heed the request of a mere school-boy on a matter which was of absolutely no importance except to the boy himself. It is characteristic of the man that [he] could and would find time to remedy an injustice whenever brought to his notice, however humble the subject of it might be.” Indeed. As for Lincoln, ten days after writing this letter, on March 29, at an early morning cabinet meeting, he announced his decision to reinforce Fort Sumter, He then wrote the secretaries of war and the navy, “I desire that an expedition, to move by sea, be got ready to sail as early as the 6th of April next.” And what of the original letter to young Patten? It was submerged by time, its location or even continued existence unknown. We now present it here; it is before our eyes again. It has been many decades in the care of one family. According to our research and after consulting with the Abraham Lincoln Papers project, there are only four known letters of Lincoln as President addressed to or directly relating to children. There are two addressed to children - a letter sent to Clara and Julia Brown, the original of which has been lost, and this letter to young Master Patten. There are also two letters addressed to adults but relating to children; in this latter category, there is the letter addressed to Mrs. Horace Mann to read to her schoolchildren that sold recently for over $3 million, and a note delivered by a boy Horatio Taft but addressed to the office that appoints Senate pages. Two more letters are sometimes cited as additional examples, but the recipient of one, Fanny McCullough, was 22 years old and not a child, and the famous letter to Grace Bedell was pre-presidential. This letter to Patten appears to be the only Lincoln presidential letter addressed to a child whose location is known. $60,000


Page 33

U.S. Grant to General Meade: Prepare Defenses For Our Flank, as the Campaign of May 1864 is Launched In March 1864, U.S. Grant was summoned from the Western Theater, promoted to lieutenant general, and given command of all Union armies. He chose to make his headquarters with the Army of the Potomac, although Meade remained the actual commander of that army. He left Maj. Gen. William T. Sherman in command of most of the western armies. Grant devised a coordinated strategy that would strike at the heart of the Confederacy from multiple directions: Grant, Meade, and Benjamin Butler against Lee near Richmond, Virginia; Franz Sigel in the Shenandoah Valley; Sherman to invade Georgia, defeat Joseph E. Johnston, and capture Atlanta; George Crook and William W. Averell to operate against railroad supply lines in West Virginia; Nathaniel Banks to capture Mobile, Alabama. This was the first time the Union armies would have a coordinated offensive strategy across a number of theaters. And although previous Union campaigns in Virginia had the Confederate capital of Richmond as their primary objective, this time the objective was the destruction of Lee’s army. Grant ordered Meade, “Wherever Lee goes, there you will go also.” The scene of action in 1864 was to be the oft-contested ground to the west of Fredericksburg, where the two armies faced each other across the line of the Rapidan River, in substantially the same positions they had occupied for most of the war. The Rapidan is a tributary of the Rappahannock River that runs just to the south of the main flow, so Grant’s forces were mostly between the two rivers. Bull Run, the site of the first great battle of the war, was to the north, between the Rappahannock and Washington. Grant’s foe, General Robert E. Lee, was a brilliant tactician renowned for making daring and game-changing attacks on Union flanks during battles, and had done so with great success at Second Bull Run and Chancellorsville. Grant was determined not to allow Lee to play this card with effect again. Because he would be attacking from northwest to southeast, his chief concern was that Lee would fight a holding operation at his front, and moving west and north, would try to flank him on his right (Lee’s left), cross the Rappahannock, and get between the Army of the Potomac and Washington. That would mean the end of Grant’s plans, as he would immediately have to break off and retreat in the face of the enemy (not an easy feat in itself), and then rush to protect the nation’s capital. So Grant acted to close off that possibility just prior to launching his campaign. Autograph Letter Signed on Washington telegraph paper, in pencil, April 20, 1864 to Major General George Meade, ordering him to “Set Engineers to building Blockhouses at all the bridges between Bull Run & the Rappahannock both included. They should be put up with all rapidity.” The letter is signed “U. S. Grant Lt. Gen.” The series of blockhouses were designed to obstruct an attempted flanking attack and river crossing by Lee and thus provide defensive cover for the Army of the Potomac’s imminent campaign which began on May 3, 1864. In addition to preventing Lee’s advancing too far north, the blockhouses would also help secure the railroad between Washington, Manassas and Brandy Station, a critical route to help supply Grant’s massive army. The letter is matted and framed with a colored period engraving of Grant. This was the beginning of the Overland Campaign, the bloodiest campaign in American history and the turning point in the Civil War. Soon Lee would be bottled up in Petersburg and the end would be just a matter of time. $11,000

Page 34


Page 35

Abraham Lincoln Approves Amnesty For Some Confederate Soldiers As the Civil War Enters Its Final Phases On December 8, 1863, both to weaken the Confederacy and looking toward the end of the war, President Lincoln issued a proclamation granting a full pardon, with restoration of all rights of property except as to slaves, to Confederates who would take an oath of allegiance to the United States and promise not to take up arms against it. It provided in part: “ solemnly swear, in presence of Almighty God, that I will henceforth faithfully support, protect, and defend the Constitution of the United States and the Union of the States thereunder; and that I will, in like manner, abide by and faithfully support all acts of congress passed during the existing rebellion with reference to slaves...So help me God.” The Confederacy instituted the first military draft in American history, and many soldiers had been conscripted into the Confederate service contrary to their will. Many other Confederates were prisoners of war who had seen all they cared to of combat and military prisons. And plenty of men had been enthusiastic enlistees in the Confederate armies early in the war, but with the tide turned in favor of the Union, they saw less reason to leave their families and farms, and even less cause to lose their lives. People in these positions, mainly in Union custody though sometimes seeking to flee to it, sought to take the oath of allegiance and be released from captivity and out from under any threat of loss of their property. They applied to the President for permission to do so, usually individually but sometimes in groups, and he was glad to oblige. Autograph Endorsement Signed as President, Washington, December 13, 1864. “Let the men herein named take the oath of Dec. 8, 1863 and be discharged. A. Lincoln.” This is a particularly nice example, matted and framed with a 19th century engraving of him. It was signed while Sherman was marching through Georgia and just two weeks after the Battle of Franklin ended Confederate hopes in the West. It is easy to see how this group of men taking the oath saw the Confederate cause as lost. $9,000

Page 36


Before the Storm - United States Antebellum Leaders in 1848 An autograph album with signatures of Daniel Webster, John C. Calhoun, Henry Clay, James K. Polk, Winfield Scott, James Buchanan, Sam Houston, Abraham Lincoln, William Seward, many others This is the only item we have ever seen signed by both Lincoln and Buchanan, the two men whose terms in office encompassed the prelude to war and the Civil War itself. New Yorker William R. Thomas kept an autograph album engraved with his name, and in both New York and Washington obtained signatures of notable political leaders of the day. A substantial majority of the signatures were secured in 1848 or within a few years of that date, and were written right in the book; a few were obtained separately and affixed to the album’s pages. The book contains the ownership signature of department store executive G.C. Driver, into whose hands it later passed. Thomas arrived in Washington during the 30th Congress, which met from March 4, 1847 to March 3, 1849, during the last two years of the administration of President James K. Polk. Polk’s signature is affixed to a page. The signature of his Secretary of State, James Buchanan, is written on a page along with Postmaster General Cave Johnson. Winfield Scott, general-in-chief of the United States Army, has also signed. From the U.S. Senate appear the great triumvirate of Daniel Webster (MA), John C. Calhoun (SC) and Henry Clay (KY) (the latter dated 1848 and affixed). Sam Houston (TX) writes a huge, 5 inch long signature, and Thomas Hart Benton (MO) and Albert Gallatin Brown (MS) are also included. Former Vice President and Senate member Richard Mentor Johnson, noted as the man who killed Tecumseh, is here also. The House of Representatives is well represented. There is Robert Winthrop, Speaker of the House, who dates his entry “Washington, 17 March 1848”; plus Thomas Campbell and R.E. Hornor, Clerks of the House; N. Sargent, its Sergeant at Arms; and R.R. Gurley, its chaplain. Notable members include David Wilmot of PA, whose famous Proviso would have banned slavery in any territory to be acquired from Mexico in the Mexican War, and noted abolitionist Joshua R. Giddings of OH. Young Congressman Abraham Lincoln of IL signs on a page in the book, along with Robert B. Cranston (RI), William T. Haskell (TN) and Julius Rockwell (MA). Lincoln was then serving a two year term in the House, his only national post prior to his elevation to the presidency 13 years later. Other members signing include: Lin Boyd and Charles S. Morehead of KY; William McDowell of IA; Ausburn Birdsall, Frederick A. Tallmadge, Joseph Mullin, Daniel Gott, Timothy Jenkins, Nathan K. Hall, and Ambrose Spencer of NY; Charles J. Ingersoll, Joseph R. Ingersoll, and Moses Hampton of PA; Samuel F. Vinton and John H. Tayor of OH; James McKay of NC; Emile LaSere and Isaac E. Morse of LA; William A. Newell of NJ; James McDowell of VA; John Gayle of AL; Charles Hudson of MA; James B. Bowlin of MO; Amos Tuck of NH; Thomas J. Henly of IN, and Edward C. Cabell of FL. There are many signatures from New York State government, the foremost among them being William Seward, former Governor and later Lincoln’s rival and then his Secretary of State, who dates his signature February 25, 1848. There is John Young, former Congressman and sitting Governor; his second in command, Hamilton Fish, sitting Lieutenant Governor, later Governor, U.S. Senator and U.S. Secretary of State; A.L. Jordan, state Attorney General, along with Abraham Van Vechten, who had served twice in that office; Hiram Denio, Chief Judge of the New

Page 37

York Court of Appeals, with Greene Bronson, Justice on that court and later its Chief Judge; Samuel Beardsley, former Congressman and Chief Justice of the New York Supreme Court. Frederick Whittlesey and Amasa Parker, both former Congressmen and current Justices of the state Supreme Court, along with their colleague Henry Hogeboom; Ira Harris, who was also a Justice and later U.S. Senator; William Parmelee, mayor of Albany; and affixed in, William Duer, one of the first eight State Circuit Courts judges appointed in 1823, later President of Columbia University, and Morgan Lewis, Governor of New York from 1804 to 1807, defeating Vice President Aaron Burr in that race. Other interesting signatories include pathfinder John C. Fremont, U.S. Supreme Court Justice Joseph Story, and Union General John Wool (these three affixed in); Confederate General Braxton Bragg; Thomas Ritchie, leading journalist and publisher of the Richmond Enquirer; J.A. Spencer, author and historian; John Cooney, pioneer settler in California; British Ministers to the U.S. Lord Napier and John Crampton; William O. Butler, general in the Mexican War and unsuccessful vice presidential candidate; and Manuel Dominguez, Governor of the Southern District of California (Los Angeles and Orange Counties) when it still belonged to Mexico. Within four years of their inclusion in this book, the ruling generation of leaders (men like Webster, Calhoun, Clay, Houston and Polk) would fade and the attempts to conciliate the differences between North and South would fade with them. The rising men (such as Buchanan, Lincoln, Seward and Bragg) would find themselves embroiled in the Civil War, the storm that would follow. This is the only item we have ever seen signed by both Lincoln and Buchanan, the two men whose terms in office encompassed the prelude to war and the Civil War itself. $13,000

Page 38


Daniel Webster Promotes Nationalism Over Just Sectionalism After Compromise of 1850 He accurately worries that pro-Whig activists of both north and south risk destroying the Whig Party

“We have been in great danger of dissolving into various isms, or peculiarities, not essentially part of any sound Whig creed. There have been those who desire to uphold all sorts of local ideas, prejudices, and animosities, by the general strength of the Whig cause.”

The new Federal territories obtained from Mexico in 1848, and whether they were to permit slavery, brought the nation again to a crisis. The subject had immediacy because with the huge number of people (the 49ers) who were flooding into California seeking gold, that territory was already seeking statehood. Feeling that slavery was inappropriate for the western territories, the President, southerner Zachary Taylor, supported organizing all the former Mexican lands into the territories of California and New Mexico and bringing them into the Union immediately as free states. Some southerners felt betrayed and threatened to secede, while men in Congress worked on a series of compromise measures, trying to find an amicable settlement. In January 1850,

Henry Clay introduced the Compromise of 1850. This consisted of a number of provisions, the chief two providing for California to be admitted as a free state and another making it a crime for northerners to help fugitive slaves who were trying to escape slavery. In the North, few could stomach this stricter fugitive slave act. It would become—until prohibition—the most flagrantly disobeyed legislation ever passed by Congress. Webster, who had served in the Senate for decades and knew southerners well, believed that a compromise was necessary to preserve the Union. He addressed the Senate on March 7, 1850, urging support for the package of bills. “Mr. President,” he said, “I wish to speak today, not as a Massachusetts man, nor as a Northern man, but an American and a Member of the Senate of the United States…I speak today for the preservation of the Union. Hear me for my cause.” In pleading the Union’s cause, Webster said the Senate’s main concern was neither to promote slavery nor to abolish it, but to preserve the United States of America. This speech met with general disfavor throughout the North and destroyed both his popularity and his dream of becoming president. Carl Schurz describes the antislavery men as contemplating “the fall of an archangel.” Webster was called “a recreant son of Massachusetts,” “a fallen star,” and “a bank-

Page 39

rupt politician gambling for the presidency.” Others worried about the impact of the speech and Webster ’s stance on the Whig Party. John K. Porter, a New York attorney involved in Whig politics, was just such a person. The eloquent Porter had delivered a speech at the Whigs’ National Convention in Baltimore of 1844. Amidst a legal career spanning close to half a century, he served as judge of the New York State Court of Appeals. Porter is best remembered as one of the prosecutors of Charles J. Guiteau, the man who assassinated President James Garfield in 1881, and as one of the defense team of Henry Ward Beecher during his scandalous trial. Autograph Letter Signed in the wake of his speech, 2 pages, Washington, May 14, 1850, to Porter, promoting nationalism over sectionalism, and implying that activists of both north and south, trying to pull the Whig Party in one direction or the other, risked destroying it altogether. “I concur with you most heartily, in all you say, of the interest & the duty of the Whig Party at the present. We have been in great danger of dissolving into various isms, or peculiarities, not essentially part of any sound Whig creed. There have been those who desire to uphold all sorts of local ideas, prejudices, and animosities, by the general strength of the Whig cause. If we cannot free ourselves from these counsels, the Whig Party must inevitably cease to be the great, strong, and conservative party of the country.” John F. Kennedy believed Webster ’s disregard of personal consequences for the good of the country to be a profile in courage. Perhaps so, but his position and those of the other proCompromise Whigs caused most of their northern adherents to flee the party (which would soon cease to exist) and form a new one - the Republicans. $1,800


President Ulysses S. Grant and Vice President Schuyler Colfax Sign a Sheet of Executive Mansion Letterhead A sheet of Executive Mansion letterhead, Washington, April 28, 1870, dated, signed and inscribed by Grant as President and signed and inscribed by Colfax as Vice President. A beautiful presentation. $1,000

Page 40


Abraham Lincoln Appoints to a Federal Office an Old Friend From Springfield Whose Characterization of Mary Lincoln Came to Define the Public View of the Lincolns’ Relationship He told William Herndon that Mrs. Lincoln was “a hellion - a she devil - vexed & harrowed the soul out of that good man.” In 1837, Lincoln moved from New Salem, Illinois, to the new state capital of Springfield. He was still something of a country boy in the city, even though Springfield was itself little more than a village. For six years, he lived the life of a bachelor-lawyer-politician. He roomed with general store owner Joshua F. Speed, a fellow Kentucky transplant, and often took his meals with the family of fellow attorney William Butler. William H. Herndon, who served later as Mr. Lincoln’s law partner, wrote that Lincoln ‘had little, if any money, but hoped to find in Springfield, as he had in New Salem, good and influential friends...” He made friends there, many of whom he retained until he left Springfield for the last time in early 1861 to assume the presidency. One of these was Turner R. King, a man who impressed him sufficiently that Lincoln sought to advance his career. Lincoln was a prominent Whig politican and Congressman when Zachary Taylor became president, and he had some influence with the new administration he had worked so hard to elect. Shortly after Taylor ’s inauguration, he contacted Interior Secretary Thomas Ewing recommending that King receive a Federal appointment. As Lincoln himself subsequently wrote Ewing on May 10, 1849, a monkey wrench had been thrown into the King nomination, and he again requested that Ewing favor King. Lincoln’s letter stated: “I regret troubling you so often in relation to the land-offices here, but I hope you will perceive the necessity of it, and excuse me. On the 7th of April I wrote you recommending Turner R. King for register, and Walter Davis for receiver. Subsequently I wrote you that, for a private reason, I had concluded to transpose them. That private reason was the request of an old personal friend who himself desired to be receiver, but whom I felt it my duty to refuse a recommendation. He said if I would transpose King and Davis he would be satisfied. I thought it a whim, but, anxious to oblige him, I consented. Immediately he commenced an assault upon King’s character, intending, as I suppose, to defeat his appointment, and thereby secure another chance for himself. This double offence of bad faith to me and slander upon a good man is so totally outrageous that I now ask to have King and Davis placed as I originally recommended,--that is, King for register and Davis for receiver.” Ewing honored Lincoln’s request. When Lincoln became President, he again remembered King, appointing him U.S. Collector for the Illinois’ 8th Congressional District in 1862. Document Signed as President, Washington, August 28, 1862, being that original appointment. The document is countersigned by Treasury Secretary Salmon Chase. We obtained this directly from Turner King’s great-niece and it has never previously been offered for sale. King played a key role in determing how history looks at the marriage of Lincoln with Mary Todd. This is the interview that he gave to William H. Herndon in 1865-6, which because of its striking characterization of Mary Todd, became the basis of the opinion about their relationship. King told Herndon: “I came to Ill. in Deccember 1840. Knew Lincoln as early as 1840 & 1841. In March 1841 I used to see Mr. Lincoln - hanging about - moody - silent & &c. The question in his mind was, have “I incurred any obligation to marry that woman”. He wanted to dodge if he could. [Stephen A.] Douglas was Secy of State when I came here. [John] Calhoun [not the South Carolina Senator] & Lincoln discussed the tariff: they were the best debaters - most logical & finest debates on the Tariff question in the State. Lincoln & Cartwright became candidates for Congress in 1846. The leading democrats gave up the contest - Conceding Lincoln’s election. Lincoln took his seat in Congress in 1847. Mr Lincoln had me appointed Register of the land office. In his political speeches he was candid - fair - honest - courteous - and manly to his opponent. He stated his propositions candidly - clearly. He required to be kicked - roused to be

Page 41

at himself...Once I hired him in a trial. The opposite atty spoke sharply: Mr. Lincoln looked at him keenly, sharply - for an instant. Crushed his anger and inquired who that man was. Lincoln could not & would not bear insolence &c from no man. Lincoln’s wife was a hellion - a she devil - vexed & harrowed the soul out of that good man. Wouldn’t cook for him, drove him from home &c - often.” $11,800

Page 42


Former President Ulysses S. Grant Writes Sitting President Chester A. Arthur, Seeking a Patronage Plum For His Supporter Arthur rejects the plea, promoting civil service reform instead

Col. Orsamus H. Irish served the U.S. government as Superintendant of Indian Affairs in Utah, and as such signed treaties with the Indians and worked with Brigham Young and other Mormom leaders. In 1878, he undertook a distinctly different position, being appointed by President Hayes Director of the Bureau of Engraving and Printing in Washington. The Bureau had just become the sole producer of all American currency, and the post was a desirable one. On January 27, 1883, Irish died while holding that office. DeBenneville Randolph Keim was a journalist who covered the Civil War and Indian wars, reporting on 26 battles for the New York Herald. This gave him the opportunity to meet and write about legendary figures such William T. Sherman, George Armstrong Custer, and Ulysses S. Grant. Grant took a liking to Keim, and after he became President, Keim was the only reporter granted a weekly interview. So Grant must have liked not merely Keim himself, but what he was writing, and Keim must be considered a Grant loyalist. Keim left the Herald in 1870, and Grant sent him on a mission to evaluate U.S. consulates in Asia (including China) and South America.

“I have known Mr. Keim since early in the war of the rebellion when he was a correspondent and believe his appointment would be a good one.”

Although nobody considers Grant himself tainted, it is well known that Grant’s administration contained corrupt officials and that patronage was misused during those years. And apparently Grant, though near the end of his life and well past any need to do so, still considered it appropriate to intervene with government officials to secure positions for his friends. When the directorship of the Bureau of Engraving and Printing opened up by Irish’s death, Grant wrote directly to President Chester A. Arthur to recommend that Keim be appointed. Autograph Letter Signed, New York City, March 10, 1883, to President Arthur. “DeB. R. Keim, of Pa., is desirous of succeeding to the position vacated by the death of Col. Irish. I have known Mr. Keim since early in the war of the rebellion when he was a correspondent and believe his appointment

Page 43

would be a good one. He has represented the press since his early manhood and his appointment would no doubt please that branch of industry beside many Republicans in all occupations.� Grant cites both the Civil War (which he calls the war of the rebellion) and the fact that loyal Republicans would be pleased with the appointment. Arthur was a former spoilsman turned reformer, and he spent the first year of his presidency trying to push the Civil Service Act through Congress. It passed in January 1883 and was the crowning achievement of his administration. He was probably the last man in the world to respond to a patronage appeal, and Grant probably the last man in the world to think he might. Arthur named Truman N. Burrill instead of Keim. Burrill started in the Bureau working in its store and rose to handle contracts and supplies. His appointment was in no sense political. He was a man who had risen through the Bureau ranks, just the sort of person the Civil Service Act was designed to advance. As for Keim, he ended up writing guidebooks to the Capitol and monuments in Washington, D.C., travel logs, and handbooks on etiquette. $4,000

Page 44


Edouard Manet Sends a Gift, Likely to Friend and Inspiration Stéphane Mallarmé Manet was one of the first 19th century artists to approach modern-life subjects, and was a pivotal figure in the transition from Realism to Impressionism. His early masterworks The Luncheon on the Grass and Olympia engendered great controversy, and served as rallying points for the young painters who would create Impressionism. Today these are considered watershed paintings that mark the genesis of modern art. Mallarme was a French poet and critic and very influential in Impressionist circles. Among his closest friends was Manet. In the early 1870’s, Manet and Mallarme both lived on rue de Moscou and saw each other nearly every day from about 1872 until Manet died May 7, 1883. Rosemary Lloyd wrote “In the October of that year his widow, Suzanne, remarked in a letter to Mallarme: ‘You really were his best friend, and he loved you dearly.’” The friendship was particularly important in establishing Mallarme as a major poet in Paris. The progressive artists and poets who lived during the Belle Epoch lived two completely different lifestyles: Bohemian and Bourgeoisie. Manet lived the Bourgeoisie lifestyle like Mallarme. Both are considered founders in their fields—poetry and art. The Portrait of Mallarme, Manet’s accompanying sketches for Mallarme’s translation of Poe’s “Raven,” his poem “Afternoon of the Faun”, and Mallarme’s articles supporting Manet’s art all fell between 1874 and 1876. This letter is addressed to “Mon cher poete,” a opening known to have been used for Mallarme by his contemporaries, making him the likely recipient. Autograph letter signed, no year but March 31, likely to Mallarme, addressed to “My dear poet. Please do me the honor of making use of this small tobacco box, which I made just for you, and for believing always in my devotion. Ed. Manet.” $2,500


Page 45

Renoir Thanks Madame Charpentier, Subject of One of His Greatest Paintings, For Loaning It to the Gallerie Georges Petit For Its Defining Exhibition of Impressionist Art in 1886 He asks when she would like the painting, “Madame Charpentier et ses Enfants,” returned

The year 1878 marked a sort of transformation in the life of Renoir and the age of Impressionism. Although the first Impressionist exhibit took place in the mid-1870s, men like Monet, Sisley, Degas and Manet, many of whom had studied at the Gleyre school, still struggled for more formal success and to find an audience. Gradually a small group of enthusiastic followers emerged, notably for Renoir the family of publisher Georges Charpentier. In 1878 he would paint Madame Charpentier and her children. Wearing an elegant Worth gown, Marguérite Charpentier sits beside her three-year-old son Paul. Following the fashion of the time, his hair has not yet been cut and his clothes match those of his sister Georgette, who perches above the family dog. Pleased with the painting, Madame Charpentier used her influence to ensure that it was hung in a choice spot at the Salon in 1879 and introduced Renoir to her friends, several of whom would later commission work from him. The Charpentier name soon became closely associated with young Renoir ’s success. 1878 is also the year in which Georges Petit began buying Impressionist works. Petit was just 22 years old at this time — and it was only a year after he inherited the business — so his involvement with the Impressionists began with the commencement of his career. However, this was at

Page 46

the end of the Impressionists’ leaner years, and their works had already begun to find a market. The gallery which Petit opened at 12, rue Godot de Mauroy in 1881 was a popular alternative exhibition space to the official Salon. Petit’s gallery later relocated to 8, rue de Sèze in the heart of Paris. Petit made his private passions into grand social occasions, devising the series of Expositions Internationales de Peinture, the first of which was held in 1882. These events attracted the likes of Monet, Camille, Pissarro, and Sisley - and Renoir.

“A s I hear you are not in Paris , won’t you please drop a word to Petit so that he might know if he should bring your paint ing or hold it until your return .

In 1886, Renoir was in a period of great productivity in the hamlet of Chapelle-Saint-Briac, not far from Dinard and Saint-Malo in Brittany. He convinced Madame Charpentier to lend her portrait “Madame Charpentier et ses Enfants” to Petit to be part of the culmination of the fifth of Petit’s expositions at his famed salon. There it was met with acclaim after years in her private collection, and sat next to works of other great artists, among them Monet and Sargant. It remained there from June through July 1886, whereafter Petit kept it in his studio. Autograph Letter Signed, in French, August or September 1886, La Chapelle St. Briac, to Madame Charpentier. “The Petit exposition having ended, there remains only for me to thank you...As I hear you are not in Paris, won’t you please drop a word to Petit so that he might know if he should bring your painting or hold it until your return. I am in Brittany in a wonderful place and I am working. A thousand good wishes to Georges and kisses to the children. Your good and sincere friend. Renoir.”


This painting was acquired by the Metropolitan Museum of Art in New York City and remains there to this day. A review of auction records reveals no letters from Renoir to his benefactor Madame Charpentier have come up for sale in at least the last 35 years, nor any relating to this famous painting. $9,000

Claude Monet Anxiously Awaits a Return to Painting Letter to Famed Architect and Critic Frantz Jourdain

Page 47

Frantz Jourdain, architect and art critic, was a contemporary of Monet who held the artist in high esteem. He wrote in La Revue Independante in March 1889 that he was “dazzled” by the independence of Monet’s art. “M. Claude Monet, he owes nothing to anybody and never has he begged anyone’s support, and never has he executed gallant pirouettes in order to attract the customer. He scarcely pays attention to what one thinks or to what one says about him.” Later that year, the two men traveled together with friends to the Creuse Valley; this would prove to be Monet’s last major trip for five years, and it was a productive one. His time there paved the way for his great productivity in the 1890s and also helped Monet deepen the friendship with Jourdain. 1890 saw a flourishing of Monet’s works, with a series of paintings in and around Giverny, where that year he bought a house that would remain his home for the rest of his life. On the doorstep of this great period, Monet wrote Jourdain, hoping to see him but seemingly more excited to return to painting. Autograph Letter Signed, Giverny par Vernon, January 14, 1890, to “My Dear Jourdain,” delaying getting together so he can recuperate and resume painting. “I am not able to visit tomorrow. I have been confined to my room for 10 days now, more than I was for that terrible Influenza. How ridiculous. Out of prudence I prefer not to risk exposure, so that I may quickly return to work. Therefore, I will come on the 10th of February. My friendship to you, Claude Monet.” A search of auctions records shows no letters from Monet to Jourdain having been sold in at least the last three decades. $3,500 (below scanned through frame.)

Page 48


Warren G. Harding Shows Timidity and Indecision in Staving Off The Appointment of a Judge Opposed by Chief Justice Taft Vital Garesche was the law partner of Selden P. Spencer, and the two men were ambitious. Garesche helped to secure for Spencer the post of United States Senator from Missouri, while Garesche became a judge. When the Judiciary Act of 1922 gave Missouri an additional U.S. District Judge, Spencer began pressing hard for Garesche to receive the appointment. Chief Justice William H. Taft disliked Garesche intensely, and when he heard that Harding was considering appointing him, on January 6, 1923, he wrote the President to disuade him. There was a major bankruptcy case upcoming, and the new judge, said Taft, would be handling a large sum of money as receiver of the assets. “I have observed,” he cautioned, “great activity on the part of men who are interested in that litigation to secure Garesche’s appointment.” Taft also related that Garesche was a political judge who used his position to secure support for himself. The former President also intervened with the Attorney General, who wanted to stymie the appointment as well. Meanwhile, Spencer kept pressing Harding. Another person would have just refused to make the appointment, seeing that the Chief Justice and Attorney General were adamently against it. Harding, however, in this letter to Spencer, wrings his hands and can barely deal with the pressure. Typed Letter Signed as President on White House letterhead, Washington, March 1, 1923, to Senator Spencer, explaining why he has not yet nominated Garesche. “I think you must have understood that I have failed thus far to send in a nomination for a Federal Judge in the Eastern District of Missouri, because I have not been able to convince myself that I should nominate the candidate whom you so earnestly urge for that position. There is a violent protest from many sources against the nomination of Judge Garesche. The Attorney General has notified me that he finds himself unable to recommend the nomination. I think you can understand how reluctant I am to nominate without the recommendation of the head of the Department of Justice. Moreover, I am exceedingly reluctant to nominate when there is so much of opposition voiced against your candidate. It does not seem to be good politics to ride in the face of a storm of protests when it is manifestly easy to select an outstanding man for the place who may be found acceptable to all elements. I fully appreciate your loyalty to a friend. I have had the same feeling and maintained the same attitude myself on numerous occasions.” Harding closes by assuring Spencer, “I shall make no nomination until I have further consulted with you.”

“It does not seem to be good politics to ride in the face of a storm of protests when it is manifestly easy to select an outstanding man for the place who may be found acceptable to all elements.”

So unable to appoint a manifestly inappropriate man to the judicial position, and equally unable to face the wrath of Spencer maintaining that as Missouri Republican Senator, his wishes regarding the appointment should be honored, Harding froze and did nothing, and when he died in June, the post was still vacant. Spencer set about pressing the new President, Calvin Coolidge, to secure Garesche’s nomination, and Taft countered by again interposing himself to block it. In the end, Garesche did not get the post. $1,500


Page 49

Oversize Photograph of Woodrow Wilson’s First Cabinet Meeting, Signed by Him and His Entire Cabinet Wilson was president of Princeton Uinversity when he was elected Governor of New Jersey in 1911. He quickly became a national figure due to his progressive views and reform policies. The following year he received the Democratic nomination and was elected as the twenty-eighth President of the United States. He took office on March 4, 1913, and immediately took measures to implement his program, the New Freedom. Within the first two years he had established the Federal Reserve, broadened the anti-trust laws to prevent restraints of trade, organized the Federal Trade Commission, and lowered tariffs. This beautiful 15 by 18 inch photograph by Harris and Ewing memorialized Wilson’s first cabinet meeting in March 1913, attended by the President and his ten cabinet heads. All of those pictured signed the photograph; the signatories are, clockwise, President Wilson, Secretary of the Treasury William Gibbs McAdoo, Attorney General James C. McReynolds, Secretary of the Navy Josephus Daniels, Secretary of Agriculture David F. Houston, Secretary of Labor William B. Wilson, Postmaster General Albert S. Burleson, Secretary of the Interior Franklin K. Lane, Secretary of Commerce William C. Redfield, Secretary of War Lindley M. Garrison, and Secretary of State William Jennings Bryan. $5,800

Page 50


After His 1936 State of the Union Address, Franklin Roosevelt Enthuses (Perhaps a Bit Too Much) Over the Approval of the Son of the New York Times Washington Bureau Chief

On January 3, 1936, Roosevelt delivered his third State of the Union Address to Congress. In it, he called on Congress not to stop in its efforts to improve the lives of all Americans; in other words, to carry on with the New Deal. Many people wrote to the President approving of his address. One of them was Tom Polleys-Krock, son of Arthur Krock. The elder Krock was head of the New York Times Washington bureau and for some 40 years one of its lead correspondents. He won two Pulitzer Prizes for his coverage of Franklin D. Roosevelt and the New Deal. Typed Letter Signed as President, on White House letterhead, January 7, 1936, to the junior Krock. “I am very happy indeed to have your letter about the address to the Congress. The kind things you say about it are most gratifying. Many thanks for taking the trouble to write me about it.” The letter, which seems to carry the stamp of FDR’s own words, is just a bit too solicitous and effusive in its praise of the 24-year old junior Krock. Rather, it is likely part of Roosevelt’s ongoing efforts to do all he could to influence journalists and get favorable press. $1,200


Page 51

Winston Churchill’s Signed Address: “Fight the Evil Forces” Threatening Our Nation With an election soon to come, he calls on British workers to “rise above narrow party politics” Churchill believed that, “All the great things are simple, and many can be expressed in a single word: freedom, justice, honor, duty, mercy, hope.” As a result of these core beliefs, he was a life-long opponent of totalitarianism in all its manifestations. He is venerated for his battle with Fascism, but he felt the same way about Communism, famously saying he would not prefer it to Nazism. He saw Communism as “dull brutish servitude,” and after World War II denounced the Communist parties in Eastern Europe for “seeking everywhere to obtain totalitarian control.” He expanded on this in his 1946 speech in the United States, in which he coined a notable phrase in saying, “From Stettin in the Baltic to Trieste in the Adriatic an iron curtain has descended across the Continent.” He lived during a rising tide of Socialism in Europe, and this worried him, as he saw Socialism and Communism as related. “If I were asked the difference between Socialism and Communism,” he said, “I could only reply that the Socialist tries to lead us to disaster by foolish words and the “ I hope that they will... Communist could try to drive us there by violent deeds.” This belief made Socialism a potential long-run danger, as rise above narrow party “It is not alone that struck at, but that liberpolitics and serve the ty, in all its forms, is challenged by the fundamental congood of their colleagues ceptions of socialism.” After all, he opined, “Socialism is who share in their heriinseparably interwoven with totalitarianism...” He went tage of this great British so far as to state in a radio broadcast in 1945, “A socialist policy is abhorrent to the British ideas of freedom...It movement.” will prescribe for every one where they are to work, what they are to work at, where they may go and what they may say. Socialism is an attack on the right to breathe freely. No socialist system can be established without a political police. They would have to fall back on some form of Gestapo, no doubt very humanely directed in the first instance.” The British Labour Party grew out of the trade union movement and Socialist political parties of the 19th century, seeking workers’ representation and empowerment. It described itself as a “democratic socialist party”. Its greatest strength was among the working class. It had several spells in power, at first in minority governments under Ramsay MacDonald in 1924 and 1929-1931, then as a junior partner in the wartime coalition with Churchill from 1940-1945, and ultimately forming a majority government when Clement Attlee surprisingly beat Churchill in the 1945 election. Attlee’s proved one of the most radical British governments ever, from 19451951 presiding over a policy of nationalizing major industries and utilities, including the Bank of England, coal mining, steel, electricity, gas, telephone, railways, road haulage and canals. Its policy was to implement a “cradle to grave” welfare state. Churchill was the leader of the Conservative opposition the entire time Atlee was in office, and to put it mildly, was appalled by all this. There was an election in February 1950, and Churchill’s message was clearly coming to be accepted by more of the electorate: Labour lost 78 seats and eeked out a five vote majority in the House of Commons. The momentum was all in the Conservative’s favor, and it was soon clear that Labour could not govern with such a small majority. So another election would have to be called, and soon. Churchill lost no time in keeping his message before the people, anticipating another election. And one group of constituents he very much cared about was trade union workers who voted Conservative; as their very existence gave the lie to the idea that all working people voted Labour, and that the Conservative Party had only the interests of the wealthy in mind. These Conservative trade unionists had an annual meeting, and Churchill liked to attend and speak, to both thank them and urge them on to convince their fellows in the union halls that the Labour Party would damage their interests in the long run.

Page 52

On September 19, 1950, Churchill spoke in Parliament against the Iron and Steel Bill, which would nationalize these industries before the following year ’s election could return the Conservatives to power. He further appealed to the “millions of Conservative and Liberal trade unionists throughout the land...I say to them from here - and my voice carries some distance - that they must not let themselves be discouraged in their national efforts by the political and party manoeuvres of a fanatical intelligentsia” (quoted in Martin Gilbert’s biography of Churchill, volume 8). A month later would come the 1950 Conservative trade unionists meeting, but this year Churchill would be unable to attend, as he would be accepting an honorary doctorate from the University of Copenhagen. Instead, he wrote out the address he was to give and sent it to the group to be delivered in his absence. Typed Address Signed on his Chartwell letterhead, Westerham, England, October 9, 1950, giving his message in his inimitable and unique style. “Today there is a growing body of trade unionists who are becoming less satisfied with the doctrinaire approach of the Socialist Party to industrial problems. They have watched, and are watching, theories of nationalisation being worked out in practice, and they view the results with grave misgivings. Conservative trade unionists have a special responsibility and duty at this time to take a lead in fighting the evil forces which threaten to disrupt not only their unions but their country. I hope, therefore, that all Conservative trade unionists will be supporting the election to office of those who are good trade unionists, irrespective of party creed or faction. Above all, I hope that they will not hesitate to stand for union office themselves, and that if elected they will rise above narrow party politics and serve the good of their colleagues who share in their heritage of this great British movement.” This is the first time we can recall seeing a signed address of Churchill offered for sale. Its call to fight the “evil forces” that threaten the British way of life in 1950 is precisely the same language he used to rally the nation in his Atlantic Charter broadcast on August 24, 1941, and its clarion to rise above party politics employed the concept of transceding narrow boundaries for the common good that was frequently on his mind. There was indeed soon another election - in 1951 - and Churchill was returned to power for a 4-year term, his popularity with the British people restored. $12,000


Page 53

“Give ‘em Hell Harry” Says Do What Is Right and Let Your Opponents “Go to Hell” Kansas City boss Tom Pendergast held enormous sway in Missouri in the 1920’s and 1930’s. Elections were fixed to keep political friends in power, and in return, companies owned by Pendergast (like ReadyMixed Concrete) and those of his supporters, were awarded state government contracts. Harry Truman was elected U.S. Senator with Pendergast’s help, and though not controlled by Pendergast, Truman was friendly to him. Lloyd Stark sought Pendergast’s support in the 1936 gubernatorial contest and was elected. Taking office in 1937, he was pressed by Pendergast’s minions for contracts to the degree that he rebelled. He broke with Pendergast in the summer of 1937 and launched numerous investigations of his activities. People active in Missouri politics were forced to take sides between Governor Stark and Boss Tom. As 1937 unfolded, Truman and Stark had a falling out over this. Jess Rogers was the head of the Missouri Voter ’s Association and likely benefited from Pendergast’s patronage to secure the post. Judge Frank Monroe was an early supporter of Truman’s and remained quite close to him. William M. Kirby was a Missouri civil servant and a friend of Truman from their military service together. Paul A. Porter was an attorney who spent most of his life in Washington. He had obviously angered Truman, and this brought out Harry’s bluntist aspect.

“I wrote Lloyd and told him to do what was right to let Porter go to hell.”

Typed Letter Signed on his “United States Senate/ Committee on Interstate Commerce” letterhead, Washington, August 10, 1937 to Kirby. “You can expect Jess Rogers to get up on his high horse and show how important he is. He owes his appointment to our political friends just the same as you would have if you had been a member of the Commission. I think you are mistaken about Frank Monroe. He wrote me about the matter when it happened and said that Porter did not have any sense or judgment but he thought it would work out all right. I wrote Lloyd and told him to do what was right to let Porter go to hell.” This is an extraordinary statement for Truman to make and quite in character. This is a theme Truman clearly believed in because he used it again in March 1948, when although he favored the partition of Palestine and recognition of the State of Israel, the State Department openly opposed the move. He took control of the issue, writing about his diplomats, “I think the proper thing to do, and the thing I have been doing, is to do what I think is right and let them all go to hell.” Truman’s political rivalry with Stark grew fierce. In 1940, Stark ran against him for the Senate and came within a hair ’s breadth of winning. As for Porter, FDR appointed him chairman of the Federal Communications Commission in 1944. He and Truman apparently patched up their differences, as when President Truman declared the Truman Doctrine in 1947 to aid Greece and Turkey, he named Porter Chief of the American Economic Mission to Greece. $2,800

Page 54


Precursor to the Atlantic Alliance: Franklin D. Roosevelt Inscribes a Book Calling For a U.S/British Community of Interest

In June 1922 the authorities at Milton Academy discussed how to honour the memory of its alumni, twenty-two in number, who had died in action in World War I. The Trustees of the Academy wanted a living memorial, not something ‘static or finished’ like a statue or a stained glass window, to reflect the aspirations of a living institution. They envisaged a memorial which would challenge future generations to honor the hope of those who had died that their sacrifice ‘would count for the advancement of civilisation’. It was decided to embody this thought in a permanent foundation which would fund an annual series of lectures at the Academy to address ‘the responsibilities and opportunities attaching to leadership in a democracy’. The guest speakers were to be people of ‘preeminent ability and international reputation in statesmanship, professional research or commercial administration’. This became the War Memorial Foundation lecture. The 1924 lecture was given by English John Buchan. He used the opportunity to emphasize the identity of transatlantic feeling which had been induced by the conflict. “The Great War, which we are here to commemorate,” he said, ‘made us for a time one household.” He continued to his main theme, Abraham Lincoln: ‘To me he seems one of the two or three greatest men ever born of our blood. You will observe that I am talking as if we were one household and speaking of our blood, for no drop ran in his veins which was not British in its ultimate origins. I like to think that in him we see at its highest that kind of character and mind which is the special glory of our common race”. Showing that this was not a merely a trivial point about blood relationships, Buchan went on to refer to the understanding of democratic values which he felt to be shared within the Atlantic community more than elsewhere. Here were the foundations of an identity of interest, crucial for the future as it had been in the recent past, which no mere clash of economic interests or temporary political estrangement could undermine. His speech was, in fact, a call for an Atlantic alliance, and others saw it that way. An American reviewer at the time wrote that Buchan “believes, furthermore, that the World War was not merely an aimless and sordid clash of brute forces, but a duel between two essentially conflicting theories of life, in which Great Britain and the United States stood shoulder to shoulder in defence of civilisation.” The speech was published in book form in 1925 by Houghton Mifflin. The Milton lecture for 1925 was delivered by none other than Franklin D. Roosevelt, and before speaking he familiarized himself with Buchan’s words spoken the year before. Did FDR approve of this message, the precursor for an Atlantic Alliance? Apparently so, as he inscribed a copy of

Page 55

the book to send to a friend. The book is “Two Ordeals of Democracy, A lecture at Milton Academy on the Alumni War Memorial Foundation, October 16, 1924 by John Buchan”, inscribed and signed “For Mr. Marion M. Miller in memory of a very happy day in Toledo - Franklin D Roosevelt, May 1928.” Miller was an Ohio banker and co-complier of an edition of the Works of Abraham Lincoln. Sales of the book were slow, as America and Britain were first diverted by the Roaring Twenties and then pummeled by the Great Depression. And indeed, FDR never mailed the inscribed book to Miller, whether through inadvertance or because he was not yet ready to be publicly associated with Buchan’s opinions. The book’s sales suddenly picked up in 1935, the year Buchan was appointed Governor-General of Canada. By this time, with the rise of Hitler and Mussolini posing obvious dangers to national secutity, the role of America in world politics, and particularly towards Britain and Europe, emerged again as a topic of more than passing interest to the United States in general and President Roosevelt in particular. The implication of Buchan’s Milton lecture as seen from the mid-1930s was that if America valued the survival of democracy, her natural alliance was with Britain. This conclusion was being openly advocated by many, but was laden with political consequences, as it was not an easy concept for isolationist Americans to accept. It was just then that FDR sent Buchan’s book to Miller along with this Typed Letter Signed on White House letterhead, Washington, July 10, 1935. “In going over a lot of books at Hyde Park the other day I found this volume with an inscription - May, 1928 - and although it is seven years ago, I am sending it to you. I hope you are having a good trip and that I shall see you one of these days.” Seeing Buchan’s book again must have rekindled Roosevelt’s interest in its content, as he had some gracious words to say about Buchan’s speech in a letter to him early in 1936. In fact, that letter was a sign that there was something serious for them to correspond about. And correspond they did. The subject of their exchanges was how America and the British Empire could best coordinate their efforts to prop up democratic politics then under threat in Europe. Then, in 1941, Roosevelt would forge the Atlantic Alliance with Winston Churchill that Buchan had advocated fifteen years earlier. $2,200

Page 56


Rare Appointment Document Signed by Both Winston Churchill As Prime Minister and Queen Elizabeth II Under the British governmental system, the Sovereign is Head of State and titular head of Her Majesty’s Government. She selects as her Prime Minister the person who is able to command a working majority in the House of Commons, and invites him to form a government. As the actual Head of Government, the Prime Minister recommends appointments to the Sovereign who confirms the selections by formally making the appointments to the respective offices. Thus, while in the United States, appointment documents are signed by the President, in Britain they are signed by the monarch. In some cases, particularly in earlier years, official appointments may be found that are signed by both the monarch and a Prime Minister, but these are uncommon. Churchill’s second term as Prime Minister started in October 1951 and ended on April 7, 1955, when he stepped down and retired. During that time, the young Queen Elizabeth II was crowned, and he took her under his wing and helped her adjust, and in fact define, her new role. Theirs was a warm and significant relationship, and in gratitude she conferred on Churchill the dignity of Knighthood and invested him with the insignia of the Order of the Garter. Document Signed as Prime Minister on his 10, Downing Street letterhead, London, December 14, 1954, appointing a Vicar to a post in the Church of England. “Sir Winston Churchill, with his humble duty to The Queen, respectfully recommends to Your Majesty that the Reverend John Harrison Duphoy Grinter, B.A., Vicar of Wellington with West Buckland, Vicar of Nynehead and Prebendary of Haselbere in Wells Cathedral, be appointed to the United Benefice of Newark with Coddington in the County of Nottingham and in the Diocese of Southwell on its vacation by the appointment of the Reverend Canon George William Clarkson, M.A., to the Suffragan Bishopric of Pontefract.” The document is marked by the Queen at top “Appd. [approved], E.R.” John H.D. Grinter took over his post as Vicar of Newark in 1955 and served there until 1963. A search of auction records shows that only one other appointment document signed by Churchill as Prime Minister has come up for sale in over 30 years, and that involved King George VI. We cannot find record of any with this combination of signatures: Churchill and Elizabeth II. It is also the first document we can recall in which Churchill refers to himself by his title. $5,500


Page 57

Franklin D. Roosevelt Confides:  Beating the Axis “Will be a long uphill fight.” He is critical of Wendell Willkie, who had just returned from a tour as FDR’s goodwill ambassador Wendell Willkie was the dark horse nominee to run against Roosevelt in the 1940 election. He got more votes than any Republican presidential candidate ever had before, but carried just ten states and lost the election handily. Willkie was not a blind partisan, however, and almost immediately after the election, he made it clear to FDR that he would support the administration’s war preparation efforts. He became an outspoken opponent of Democratic and Republican leaders who wanted to return America to isolationism, and in July 1941 went so far as to urge “I always try to see unlimited aid to Britain in its struggle against Nazi Germany.

the good in things and people.”

After the Japanese attacked Pearl Harbor and plunged the U.S. into World War II, Roosevelt saw an opportunity to use Willkie to aid the war effort. In August 1942, FDR asked Willkie to make an airplane flight around the world as his special envoy to show the world that although America was engaged in a vigorous political debate at home, she was united in her desire to combat fascism throughout the world. What better way to do so, Willkie and FDR reasoned, than to have the President’s political opponent make a goodwill tour of America’s allies. Willkie’s 50-day trip as Roosevelt’s personal representative included stops at battle zones in Africa, the Soviet Union and China, which he reported on in a radio speech to the nation on October 26, 1942, soon after he returned. In it, he urged a second front in Europe to relieve pressure on U.S.S.R. and an all-out attack on Burma to aid China. Among the important points he made were that the U.S.’s “reservoir of good will is leaking“ because of failure to deliver expected aid and because of doubt about Anglo-American war aims. “If I were to tell you how few bombers China has received from us, you simply wouldn’t believe me,” he said. He made the point that “Now is the time for the U.S. to accept the most challenging opportunity of all history— the chance to help create a new society in which men and women the globe around can live and grow invigorated by freedom.” Thus, while advancing Roosevely’s primary aim, Willkie was clearly somewhat critical of the Roosevelt administration’s handling of the war. How did FDR really feel about Willkie in the immediate wake of his return? He had some criticisms of his own, and he confided them to a friend, New York attorney and public service expert Arthur W. Procter, in a letter marked “Private.” Typed Letter Signed as President, on White House letterhead, Washington, November 2, 1942, to Procter, assessing Willkie, providing a candid look at how the war was going, and adding some insightful information on his own worldview. “Ever so many thanks for that mighty nice letter of yours. I always try to see the good in things and people. You are right about Wendell Willkie’s speech. He had a good thought but was just a bit too immature to carry it through. He could only see the little things - and he has not yet forgotten that he ran for President two years ago. Things on the whole are going fairly well but it will be a long uphill fight.” So Roosevelt characterized himself as looking for “the good in things and people”, a trait his wife Eleanor saw in him as well. This attitude made him naturally optimistic, and FDR’s optimism inspired others and gave hope to the nation, both during the Depression and World War II. Thus, it had very real consequences. As for Willkie,

Page 58

most sources contend that Roosevelt had a very high regard for him; here we see another side, as conveyed to a friend. And probably most importantly of all, we see FDR’s true assessment of the status of World War II, one that tempers hope with realism: “it will be a long uphill fight.” In 1943, Willkie wrote “One World”, a plea for international peacekeeping after the war. Extremely popular, millions of copies of the book sold. The next year, before being able to see the Unites Nations come into existence, he died at age 52. $9,000


President John F. Kennedy Pays Tribute to “Statesman of the World” Dag Hammarskjold Dag Hammarskjold was Secretary-General of the United Nations, who developed new and crucial tactics for the UN, including employment of a UN “presence” in world trouble spots, initiating the use of the United Nations Emergency Force to secure and supervise the cessation of hostilities, and a focus on the Secretary-General as the executive for operations for peace everywhere. He was both popular and effective. Hammarskjold was killed in a plane crash in September 1961 and was awarded the Nobel Peace Prize posthumously in December that year. He was still very much in the public consciousness in March 1962, when Brown proposed that a Redwoods Grove be dedicated as a memorial to the diplomat. Kennedy here champions the suggestion, and notes that U.N. Ambassador Adlai Stevenson has taken the memorial up with the United Nations. Typed Letter Signed as President, on green White House letterhead, Washington, March 8,1962 to Gov. Brown. “I want to thank you for your letter concerning the proposal to dedicate a memorial grove in the Redwoods of California to the memory of Dag Hammarskold. I understand that Ambassador Stevenson has taken this up with the United Nations and expects to have an answer shortly. This would be an inspiring memorial to a man who must properly be considered a statesman of the world. I hope your proposal carries through and that the millions of people from all lands who will visit the grove in years to come will find serenity and renewal in these two perfect symbols of poised strength - Dag Hammarskjold and the Redwoods of California.” The Dag Hammarskjold Memorial Grove in Humboldt Redwoods State Park was dedicated in 1968. $4,000


Page 59

Robert Frost Supports Great Britain, His “Favorite Ally,” During World War II Books Across the Sea was a cultural and literary movement founded in 1940 by Beatrice Warde to help offset Nazi propaganda among expatriate Americans remaining in London after the fall of France. She arranged through her mother, May Lamberton Becker, literary editor of the New York Herald Tribune, for single copies of 70 new significant American book titles to be imported into England in friends’ hand luggage. It was necessary to import them this way as the result of the stopping of the transatlantic trade in printed books; at that time there was a ban on the import and export of non-essential goods into Britain to free-up shipping space for more essential goods. The books were displayed in the offices of the Americans in Britain Outpost of the Committee to Defend America by Aiding the Allies. A similar present of British-published books was sent to America. The books were carefully selected to mirror life in the two countries and included educational titles. Schools assembled and sent scrap books showing the daily life of the children. It was quickly seen that books were essential good-will ambassadors, and a formal organization was set up to run it, with branches in Britain (in London and Edinburgh) and America (in New York and Boston), first under the chairmanship of Professor Arthur Newall, and soon after by T. S. Eliot. By 1944 some 2,000 volumes had been received in London and 1600 in New York. The branches also acted as enquiry centers about life in the two countries. Books Across the Sea was formally adopted by The English-Speaking Union in 1947 which still runs it, widening the scope to cover other countries. This is Robert Frost’s contribution to the program: His book “A Masque of Reason,” a first printing, with an inscription both serious and humorous at the same time, reading “Only too pleased to be sent as one of my country’s gifts to my favorite ally. Robert Frost April 26, 1945. Hanover in our only Shire State [New Hampshire].” This is the only Frost piece relating to World War II that we can recall seeing, and all the nicer being part of the Books Across the Sea program. $1,500

Page 60


Richard Nixon Praises Eisenhower’s Leadership As President, And Seeks to Maintain For Him a Majority in Congress The United States presidential election of 1952 took place in an era when Cold War tension between the United States and the Soviet Union was escalating rapidly. In the U.S. Senate, Republican Joseph McCarthy of Wisconsin had become a national figure after chairing congressional investigations into the issue of Communist spies within the U.S. government. Incumbent President Harry S. Truman decided not to run, so the Democratic Party instead nominated Governor Adlai Stevenson of Illinois; Stevenson had gained a reputation in Illinois as an intellectual and eloquent orator. The Republican Party countered with popular war hero General Dwight D. Eisenhower, a moderate Republican who could command bi-partisan support. To mollify the party’s right wing, Richard Nixon of California was named Ike’s running mate and their ticket won in a landslide. On January 20, 1953, Eisenhower, at 62, became the oldest man to become President since James Buchanan in 1856. Aside from the usual form-letter thanks yous, Nixon took time to express his gratitute to personal friends in his home state of California who had helped the Republicans carry the state by 700,000 votes, a huge margin. Typed Letter Signed, on Office of the Vice President letterhead, Washington, April 9, 1953, to Mrs. Frank Thompson. The Thompsons were old friends of the Nixons, Mr. Thompson having debated against Nixon when the men were in college. “...This is the first opportunity I have had to express my personal appreciation for all that you did to make possible our overwhelming victory...I would not want to allow this opportunity to pass without emphasizing the necessity for all of us to continue our activities for the cause of good government...The President has shown in his first few weeks in office that he can and will give the country the leadership it needs during this critical period. But in order to put through his program he must have a majority in the House and Senate which will constantly support him. For that reason, I think that right now we should do everything we can toward planning for an effective campaign in the Congressional elections of 1954. If you by any chance should visit Washington, I hope you will find time to stop by my office...Both Pat and I want you to know that our friends in California will always be first in our thoughts.” Nixon’s efforts to win the 1954 Congressional election came to nought, as the Democrats seized both house of Congress. He did, however, have time to see friends who would visit, as Eisenhower did not believe in activist vice presidents and gave him little to do, nor did the two men become personally close. Ironically, eventually, their families would be united by marriage. $800


Page 61

Signed Photograph of Franklin D. Roosevelt, Likely as Governor of New York An 8 1/2 by 11 inch photograph of FDR, likely as Governor of New York, boldly signed in fountain pen. $1,300

T he R aab C ollection ~Philadelphia~

Catalog 62  

Raab Collection catalog 62